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PROČ JEŠTĚ NEPŘETVÁŘÍME 
UHLÍ NA OLEJ?

Kdo přísel do Spojených států z' Evropy 
po druhé světové válce, se jistě diví proč 
se nynější gasolinová kříse neřeší bud 
lihobenzinovou směsí anebo výrobou 
gasolinu z uhlí.
Konečné se k tomuto problému ozval i známý Chicagský 
novinář pan Robert Weidrich.

Spojené státy jsou snad tím 
nejbGÚatšxm, nejmocnéjším , 
nejproduktivnějším, nejvíce 
průmyslovým a technologicky 
pokročilým národem na světě. 
Ale když dojde na šetření s 
energií, která nám umožnila 
dosáhnout všech těchto 
vynikajících výsledků, my, 
Američané , nepatříme mezi 
nejchytřejší.

President Carter otrávil většinu 
předminulého týdne, tím že 
vysvětloval americkému lidu, 
základní životní fakta o našem 
energetickém stavu a jaké jsou 
naše vyhlídky do budoucnosti.
Pokud se dá zatím zjistit, jeho 
poznámky a projevy neměly 
nějaký mimořádný efekt na 
obyčejného občana, poněvadž už 
je zvyklý na to, že mu odborníci 
předpovýdají, až příliš často, že 
naše energetické zdroje budou 
brzy vyčerpány. První takovéto 
přepovědi mluvily o katastrofě 
během první čtvrtiny našeho 
století.
Bylo to červnu 1918, těsně před 

koncem J. světové války, v 
národě* který začal masově 
používat Fordova modelu T, ale 
stále ještě používal tažných koní, 
pro většinu prací a přepravu 
nákladů.

Přesto však redaktor časopisu 
,,Scientific American 
Suplement,, už vyslovoval obavu 
nad snižujícími se zásobami 
surového oleje, tak aby zvěřejnil 
varování, že při stávajícím 
stupni spotřeby, Spojené státy 
vyčerpají , během 30 let .všechny 
jeho místní zdroje.

N i k d O-. přirozeně, mu

nenaslouchal.
Ve skutečnosti, přesně o 31 let 

později, odborníci varovali 
znova, když se národu snažili 
říci, během přísného přidělování 
gasolinu v letech druhé světové 
války, že udělají nejlépe, když se 
začnou poohlížet po jiných 
energetických zdrojích, dříve než 
bude spotřebována poslední 
kapka cenného oleje.
Toto varování mělo rovněž jen 

velmi malý výsledek.
Laciný arabský olej ze středního 

východu začal proudit v zdánlivě 
nevyčerpatelném množství, a 
výrobci začaly s produkcí ještě 
silnějších automobilů a naše 
země se pokryla sítí 
ultramoderních dálnic, které 
dávaly pojídačům gasolinu ještě 
lepší příležitost, aby ukázaly sílu 
obsaženou v jejich válcích a 
pístech.

Během této doby, se Spojené 
státy stávaly závislejšími a 
závislejšími na dovozu surového 
oleje ze zahraničí. Tím ze stávaly 
stále zranitelnější, a pak došlo ke 
třetí kapitole této povídky 
arabskému emebargu.

Toto, konečně, poděsilo lidi. 
Nedostatek naftových produktů 
se stal tak akutní a tak zřej mý, že- 
si ho všiml každý. Dokonce i 
Richard Nixon vyhlásil v Bílém 
domě, tak zvaný projekt 
Independence, který měl, do 
roku 1980, zajistit naší 
nezávislost na zahraničních 
zdrojích.
Avšak Watergate brzy odplavila 

tento problém z národního 
podvědomí.
Arabové se obměkčili.

pokračováni na sir. 5.

Tak zvaná chicagská ’’SKYLINE“ patří k nejkrásnějším na světě. 
Náš obrázek to jistě potvrzuje.

BENEŠOVA POLITIKA BĚHEM DRUHÉ SVĚTOVÉ VÁLKY
Přetiskujeme pro vás dopis, který 
nám zaslal dr.Josef Kalvoda z 
Avon Conn.:
Vážená redakce a administrace 
HLASATELE,
Děkuji za zaslání ukázkového 
čísla s článkem red. Kopeckého. 
Posílám předplatné na rok a 
rovni: i přikládám delší studii, 
kterou, doujám otisknete na 
pokračování v Hlasateli. Byla už 
sice otištěna v ..Národní 
Politice,.v roce 1975, ale onen 
měsíčník má poměrně malý 
okruh čtenářů, většinou v Evropě.

Josef Kalvoda.-

Redakční poznámka: Vzhledem 
k nesporné vědecké kvalijtkaci 
dr. Kalvody, rozhodla se reakce a 
administrace Hlasatele, zahájit 
otiskování jeho spisu. Jsme 
si plně vědomi toho, že jeho 
obsah se asi nesetká s siným 
souhlasem všech našich čtenářů.

ale jsme toho názoru, žet za cenu, 
naprosto nemožnou, abychom 
po těšil i kaž cléh o čten dře, 
němůžeme ignorovat dílo tak 
závažné, i kdyby jen proto, že 
hledá odpověd na otázku, která 
trápí nejen e xil, . ale i většinu 
politicky myslících občanů v 
porobené vlasti.

Redakce.

známo, že hlavní rozhodnutí o 
osudu Cechů a Slováků byla 
učiněna bez jejich vědomí a bez 
jejich účasti už mnohem dříve, 
během druhé světové války. 
Jejím výsledkem bylo, že 
Komunistická strana 
Československa diktovala 
sestavení prvé poválečné vlády v 
Československu a že pf^etí a 
podpora jejího programu, 
známého jako ,,Košický 
program,, byla podmínkou pro 
členství v této vládě ustavené v 
roce 1945.

Složení Košické vlády a její 
program byly dohodnuty v 
Moskvě už v březnu 1945. Tím si 
komunistická strana 
Československa zajistila vedoucí 
místo ve státě a provedla 
,,národně demokratickou,, 
revoluci v květnu 1945, která pak 
postupně přerůstala v revoluci 
..socialistickou (únor 1948} po

Pokračování na sir. 9.

DENNÍ HLASATEL
THE OLDEST CZECHOSLOVAK DAILY NEWSPAPER IN THE WORLD

UVOĎ: Zda^Cesi a Slováci 
zavinili, že Československo je 
kontrolováno Sověty, či zda to 
byl dr. Eduard Beneš anebo 
někdo jiný, kdo zavinil národní 
katastrofu, bylo už debatováno 
mnohokrát a tato diskuse byla 
náhodně obnovena v Hlasateli. 
Většina těchto diskusí je 
polemické povahy a jejím 
středem jsou události, které se 
sběhly v letech 1945 až 1948. 
Specialistům a historikům je ale

Dr. Josef Kalvoda
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NEW YORK, N.Y.
* Bývalý president Richard 

Nixon pr ohlásil, žc bezpr ostřední 
akce, které následovaly po 
provaleni v'atergatské aféry 
nebyly zaméřeny k tomu, aby 
zakryly nějakou zločinnou 
činnost, ale aby zamezily 
politickému skandálu.

Tyto jeho poznámky jsou 
výjmuty s televisniho inter viev' s 
David F> oslem a který bude 
vysilán v Chicagu ve středu na 
kanále č.9 v 7 hodin večer.

Přepis některých Nixonových 
zvukových záznamů, které 

nebyly dříve veřejnosti známy, a 
které byly během konce týdne 
zveřejněny, naznačují, že bývalý 
president, si byl vědom 
požadavků o peníze v lednu 1973. 
tedy o dva měsíce dříve, než se 
předpokládalo.

LOS ANGELES, CALIF.
* Spolupracovníci Davida 

Frosta, kter ý prováděl interviev' 
s bývalým presidentem Nixonem, 
kategoricky popírají, že by 
poskytli novinám Nev' York 
Times a Washington Post, přepis 
doposud nezveřejněných 
zvukových záznamů pana 
Nixona, proto, aby vzbudili 
zájem o pořad, který bude 
vysilán.
Domnívají se však, že to mohl 
udělat jeden z bývalých 
zaměstnanců, který se na 
produkci, až do svého odchodu, 
podílel.
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PENÍZE DO PSANÍ NEDÁVEJTE!
Denní Hlasatel vychází denně od úterka do soboty.

Za změnu adresy počítáme Sl. 00.
Stránka “Dopisy Čtenářů“ je otevřenou tribunou pro všechny čtenáře bez 

rozdílu politické a spolkové činnosti - bez rozdílu náboženské a politické 
příslušnosti. Není podmínkou, aby sc redakce ztotožňovala s názory pisatele. 
Vyhrazujeme si právo zaslané články zkracovat a slohově i gramaticky 
upravovat. Zaslané příspěvky nevracíme, ani nejsme povinni je uveřejnit. * 
Osobní napadení kohokoliv jmenovité, nebude nikdy zveřejněno! Výhrůžky j 
jakéhokoli druhu nebudeme akceptovat. Děkqjeme za pochopení.

SEABROOK, N.H.
★ Policie zatkla a uvěznila 

stovky demonstrantů, potom co 
tito odmítli opustit staveniště, 
kde má byl postavena nová 
atomová elektrárna.

Policie vnikla do skupiny asi 2 
tisíc osob a systematicky vybírala 
demonstranty, zatýkala je, 
přečtla jím jejich práva a 
odváděla je do připravených 
autobusů.

Guvernérem státu Ne v/ 
Hampshire je republikán 
Meldrid Thompson, který je 
považován za jednoho z vůdců 
konser vátivního křídla teto 
strany.

CHICAGO, ILL.
★ Dva mUjí bratři zachránili 

jednoho muže, spolu s jeho 
manželkou, z jejich bytu, který 
byl zachvácen požárem.

Podařilo se jím rovněž, během 
cesty do nemocnice , oživit 
muže, o něm? se domnívali, že 
zemřel na srdce.ií záchvat.

Jedná se o bratry Donalda a 
Michaela Schradera ve věku 21 a 
15 let. Zachráněnými jsou Stanley 
Zabzircv'ski a jeho manželka 
Helena.

K požáru došlo na 2441 W. 
Cortez.

HLEDÁME POMOC PRO 
POSTIŽENOU RODINU 
STROMBACHOVOU
Kdo
můžete, přispěte sebemenším 
darem a zmírněte tak těžký úděl 
matky pěti nezletilích dětí, které 
nemají co jíst a čekají na pomoc 
od krajanů. Dary řidič osobně do 
rukou pí. Srombachové.
Adm. HLASATELE

KRAJANE POMOZTE.
Paní Františka Strombachová 
před krátkým časem ovdověla a 
je matkou pěti chlapců ve věku 6 * 
14 roků. Je v U SA patnáct roků a 
nikdy se jim nedařilo příliž 
dobře. Je úplně bez prostředku a 
její první Soc. Security šek 
dostane první týden v červnu. 
Dětem se ve škole děMUo špatně 
od hladu a tak sousede se snaží je 
zásobit nejnutnějším jídlem. Ke 
všemu neštěstí se jim polámal 
septický tank, jehož oprava stojí 
asi 300 dolarů. Jakákoliv 
pomoc vítána.
Za Československou Národní 
Radu
Olga Kovářova.
Adresa:
Frances Strombach 
5203 Foutain Lané 
Mc Cullon Lake, ILL., 60050 
SUBDIVISION OF Mc Henry, 
111.“=—~-------------------------

Otevřeno od 6:00 hodin ráno do 9:00 hodin večer.
V sobotu od 6:00 hod. ráno do 6:00 hod. večer.

V neděli zavřeno.

MINAŘÍK BAKERY
5832 W. Cerniak Rd. , Cicero, II. OL 2-2854

DOBRY OBCHODNÍ VÝKON JE PROVÁDĚT 
BANKOVNICTVÍ TAM, KDE OBDRŽÍTE

ÚPLNOU BANKOVNÍ SLUŽBU
o Spořitelní účty 
o Drive-in okno
• Půjčky na zvelebení domů

ST

• Sekovní účty
• Markyčové půjčky .
• Svěřenectví

Automobilové psíčky
» Bezpečnostní skříňky
•Půjčky na domov v

First National 
Bank of Cicero

6000 W. Cermák Road, Cicero • OL 6-3000 
Member of Federal Deposit Insurance Corp.

ZA HOUSLÍCKAMI .
Najdeme u Tartiniho. Lehce ho 
poznáš má housličky v ruce., tak 
jsem se domlouvala s mými 
hostiteli na setkání v Píraně. A ty 
housličky mi učarovaly. 
Tentokrát jsem jela sama 
autobusem. Slovinský Krauós 
proletěl mimo mne, v Kopru jsem 
si nevšímala otevřené náruče 
moře. Za mnou se ozvalo Aspoň 
zde nepospíchejte, ale v tom se už 
mým očím nabízela okázalá 
nádhera Mediteránu Portorož. 
Všechno jsem viděla poprvé, ale 
já toužila po housličkách. 
Konečně. Na malinkém 
poloostrůvku tlačí se domečky 
jeden k druhému,/^G ‘yříkaly: 
Když můžeš ty, mohu také já a 
musí zde být také místo pit »mne. 
Všechno zde působí tak hravě i to 
náměstíčko, jako by bylo jen 
hračkou. Autíčka na něm 
našpikovaná, ale uprostřed ano, 
tam stojí socha. Je to přece můj 
Tartini, vždyt má housličky v 
rukou. A jak se mi krásně uklání, 
jako by mě pobízel, abychom si 
spolu zahráli. A mně se chce 
tančit. Menuet, Ty dobré krůčky 
a graciozní úklony, ty by ^jistě 
líbily signoru Tartinimu. Proč se 
na mě tak záhadně usmívá? 
Vracím se k náměstíčku ztichlá 
avšak má veselá společnost .již 
jsme všichni pohromadě.bujaře si 
vykračuje k kostelu sv. Jiří, který 
se z největšího vrchu polostrúvka/ 
dívá panovačně kolem sebe. 
Nádherné obrazy a vynikající 
fresky na stropě přivádějí mě 
znovu k myšlence, jak ta malá 
hrstka Pírananů nešetřila na 
umění. Dnes září sluníčko na 
jasné obloze tak jako tam v 
Piranu a já jsem přece v 
13 aru v aru. Kdepak. Vždyt 
laslouchám s ed m naácti 
lousličkám v klenutém atriu 
. nížecího paláce y Dubrovníku.

Ukládejte spolehlivě u

GUARANTY
Savings and Loan Association

3854-56 W. 26th STREET (roh Springfield Ave.)
CHICAGO, ILL. 60623 - CRaw ford 7-5300 

OPATRNOSTI NIKDY NEZBÝVÁ!

Platíme 5 1/4 % dividend na spořitelní účty
Veškeré vklady pojištěny do S40.000 

vládni agenturou: 

“FEDERAL SAVING AND LOAN 

INSURANCECORPORATION" LENDER

POLABSKÁ CHALUPA. Krásnou a bohatě skládanou lome- 
nici vyniká chalupa čp. 129 v Záhornici na Nymbursku. Jo 
členěna v četná pole s klasovitým skládáním zpeřeným. 
Štítová plocha je též výškově členěna a horní část mírně 
předstupuje před dolní. Ve vrcholu malá zkosená stříška 
— valblčka — později nahrazovala starší kabřinec. Spojené 
dvouokno zvyšuje skladnost světnice i vzhled domu.

AMERICKÉ ZPRÁVY

NEW YORK, N.Y.
* Rozhlasová a televisní 

společnost CBS se rozhodla v 
příští sezóně, zrušit pořady

CHICAGO, ILL.
* Jeden z představitelů sekty 

Četných muslimů kritisoval 
zesnulého vůdce této sekty Elíjah 
Muhammada, že nebyl tím, co 
tvrdil, tj.„poslem božím.,,

Iman Kamal Majied, který je 
koordinátorem pro kulturní 
záležitosti prohlásil:,, 
Muhammad nebyl prorokem, 
nebyl poslem božím a ani nebyl 
vybrán ku své činnosti 

prostřednictvim zázraku.,,
•

„Sonny a Cnet ., a „rnyllis...
Rovněž The Mary Tyler Moorc 
Shov',' už nebude vysíláno, 
poněvadž, herci a producent se 
r ozhodli v pořadu nepokračovat.

Wh

J-Cicero -
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ISTANBUL, TURECKO

Od 1. dubna pro naší 
československou Dámskou 
Jednotu, nastal den, kdy splynula 
s Jednotou ČSA. Pk několik let 
bylo uvažováno o spynutí s jinou 
naší podpůrnou Jednotou, takže 
ani nepřekvalilo. Znamení doby, 
které k dovršení roků, odchází 
naše stará Česká Amerika, tam 
odkud není návratu. Jednota 
českých ^am a Pánů založena 
byla v roce 1894. Měla na 67 
sboru a vydávala Hlas Jednoty, 
který byl ozdobou její činnosti. 
Hlas Jednoty byl poutem, pro 
nás všechny postraší, nebot v té 
naši české mluvě, vždy na 
předních stránkách nás 
nezapomínal. Poslední předseda 
Jednoty, sestra Pepička Drnec, 
nádherně mluvila Česky, ovšem i 
druhé úředníci a potvrdila původ 
svůj, že český otec a česká máti , 
naučili svoje dět znáti česky. 
Ano Jednota Českých Dam a 
Pánů, včetně uzrálá na té roli 
národa, dědičné v Americe , čest 
památce její zakladatelkám a čest g 
i živoucím sestrám. .6

BELFAST, S. IRSKO
★ Biitanie vyslala posilu 600 

mužů do Severního Irska a 
oznámila, že dalších 600 
dosáhne Severního Irska v 
pondělí.

Příčinou se stala hrozba 
násilností, při generální slávce, 
která je ohlášena na úterý.
Jejím účelem je přinutit Britanii 

k obsazení katolických oblastí a 
předání veškeré moci 
pr otestantům.

Ing. V. Karpuschkin

O VITAMINECH
Výzkumy lékařského 

střediska na Yale University 
potvrdily, že děti, které dostávají 
dodatečně vitamin C, méně trpí 
nachlazením, méně kašlou a 
méně mají rýmu poněvadž 
vitamin C působí jako anti- 
histamin. Tento vitamin je 
nepostradatelný při
chudokrevnosti anemii a je 
hodně nápomocný při leukomii.
Syntethický, čili chemický 
vitamin C, tedy umělý naprosto 
neúčinný proti těmto nemocem a 
jen naturální vitamin C, získaný 
ze šípek^ose hipsjvýborně působí 
při zásahu proti anemii a 
příbuzným onemocněním.
Dr. Linus Pauling říká slyšel 
jsem jej na televizi mluvit na 
intervieu při té podvodné 
kampani o očkování proti t. zv. 
svinské chřipce, že naturální 
vitamin C užívaný ne větších 
dávkách denně je zrovna tak 
účinný, jako injekce proti chřipce 
Flue, není <li lepší, poněvadž 
nepůsobí žádné postranní 
poruchy, jako injekce. Vitamin C 
je důležitý pro nemocné 
cukrovkou diabetice , poněvadž 
je domněnka, že nedostatek 
tohoto vitaminu je jednou z 
příčin onemocnění cukrovkou. K 
povzbuzení činnosti jater je 
potřebí 300 až 600 miligr. 
vitaminu C a k tomu 750 miligr. 
kalcia, který je zvláště nutný 
starším lidem, jejichž kosti s 
věkem se rychle opotřebují. Dr. 
Hume ze Southern General 
Hospital v Galsgow, Scottland, 
ze svých nynějších prací s 
vitam «nem C dává nám obrázek 
o tomto vitaminu jako 
přírodním léku pro srdeční 
nemoce. Zjistil totiž, že jakmile 
srdce utrpí nějakou úhonu, 
vitamin C ihned spěchá na 
pomoc a u takového srdce vždy 
našel velké soustředění tohoto 
vitaminu. K tomu dodává, že 
pacientům s nemocným srdcem 
se musí dávat též vitamin C, 
poněvadž je nutno nahradit 
zásobu vitaminu v místech, 
odkud odešel na pomoc srdci.

Novinář. Paul Harvey ve 
zprávách dne 16. .února t.r. 
oznámil, že bylo provedeno 
dlouhé bádání a zkoušky s, 
vitamínem C, který byl dán ve 
velkých dávkách pacientům v 
posledním stadiu rakoviny a bylo 
pozorováno, že ti pacienti, kteří 
dostávali vit. C, žili mnohem déle 
, než ti, kterým vitamin se 
nedával. Asi před deseti lety 
Biochemický Odbor
Výzkumného ústavu Lidské 
Výživy v Bratislavě« 
Československo, začal výzkumný 
program za účelem zjištění, zda 

zvýšené množství vitaminu C 
může působit na obsah chlestrolu 
v krvi a na onemocnění krevních 
cev. Jedním z hlavních 
výzkumníku byl dr. Emil Ginter 
z Ústavu Výživy v Bratislavě. 
Zjistil, že vitamin C pomáhá 
zmenšit obsah cholestrolu v krvi.

Pokračování

DO ČESKOSLOVENSKA 1977
PŘÍMÉ LETY CHICAGO-PRAHA |

NA PAN-AM LETADLECH

11. ČERVNA na 23 dni - $401.44 =
27. ČERVNA na 28 ní - $446.44
24. ČERVENCE na 30 dni - $446.44 =

PŘÍMÝ LET CHICAGO - VÍDEŇ
A AUTOBUSEM DO BRATISLAVY X

na Capitol Airlihes Z
10. ČERVENCE na 31 dni - $456.00 i

NOVÝ DRUH CHARTER ZÁJEZDU. =
KAŽDÝ SE MŮŽE PŘIHLÁSIT.

Uvedená cena je včetně daní, žádné minimum nebo maximum. •

Pošlete vašim příbuzným oblíbený dárek X

TUZEX I
Veškeré informace obdržíte i ;

WEBER TRAVEL AGENCY i
6805 West Cermák Road, Berwyn. Illinois 60402 •
BI 2-1512 PI 9-1333 =

NOVĚ! NEJVYŠŠl ÚROKOVÉ SAZBY!

u WESTERN NATIONAL BANK OF CICERO 
5801 West Čermák Rd., Cicero, Illinois, tel. 656—2000

CERTIFIKÁT VKLADU
4 ROKY ($1,000 MINIMUM)

7'4% v^Í^azb^Ža' Certifikáty, vkladu,'^X^w 

8/2% Certifikát vkladu 2«-.. ROKU A PŘES (51.000 MINIMUM) 

6% Certifikát vkladu 1 AŽ 2’ó ROKY ($1.000 MINIMUM) 

6% Bankovní knížku čas. vklad L!7\!,”M ."«r"^ 
51/ 0/ RanlfAWHÍ Lnívko 90 DNV (S50° MINIMUM — PŘIDAT

/O OanRUVni KílIZKa kterýkoliv obnos kdykoliv)

5% Prav, úspory na bankovní knížku pnut kdykoliv

THE WESTERN NATIONAL BANK
VYPLÁCÍ NEJVYŠŠl ÚROK ZÁKONEM POVOLENÝ.

Zaměstnáváme 
stejný personál!

Po dobu mnoha let stala se naše restaurace 
vyhledávaná pro jídla vařená dle domácího 
způsobu. Importovaná piva, vína, likéry, 

koktaily.

CLUB MORA VIA
v Moravském Domě

4142 WEST 26th STREET, CHICAGO, 1LL.
Otevřeno každý den mimo pondělka od 4:00 hodin odpoledne.

Jídla od 4:00 hod. odpol. do 8:30 hod. večer.
V neděli od 12:00 hod. v poledne do 7:30 hodin večer.

NEW
LITTLE BOHEMIA
NEDĚLNÍ SPECIÁL; pečené 

kachny S2.95- úplný oběd.

Česká a americká kuchyně. Vystřihnčle tento inserát a 
obdržíte sklenici vína zdarma. Též během týdne speciál 
jako segetinský guláš, vepřová, knedlík, zelí- Též mnoho 
jiných českých jídel . V pondělí zavřeno.

2700 So. C h risiian a A ve.
Tel. 277-0872 27x3

ZPRÁVY ZE ZAHRANIČÍ

SBOR PŘIBYSLAVA 
DENICE C. 4. JČDAP NYNÍ 
ČESKOAMERICKE, SPOLKY 
ČESKOSLOVENSKÉ.

PEKING, ČÍNA
* Vláda Rudé Číny nabídla 

bývalému tibetskému Dalaj­
lámovi, návrat do jeho vlasti, 
pokud bude ochotem uznat 
čínskou komunistickou vládu.

SRAVANGER,NORSKO
* Ochtanci životního 

prostředí a norští rybáři se 
dožadují na vládé, aby uzavřela 
všechny vity na surový olej v 
Severním moří, pokud nebude 
zajištěno, aby nedošlo k 
opakování nekontrolovatelného 
unikání surového oleje na 
mořskou hladinu.

Philips Petroleum co. na jejíž 
vrtné věži došlo k nehodě 
přislíbila, že odstraní každou 
kapku oleje, která dopadla na 
mořskou hladinu.

DELHI, INDIE
* Čtyři nekomunistické 

strany, které se spolily k volební 
porážce bývalé ministerské 
předsedkyně Ghandi se i ozhodly, 
že svoje strany zruší a vytvoří 
novou politickou stranu pod 
jménem Janata.

Mocná skupina rebelů s 
Kongresové strany paní Ghandi 
prohlásila, že se hodlá rovněž 
připojit k nové straně.

KAHÝRA, EGYPT
* Bývalý vicepresident 

Spojených států. Spiro Agnev' 
prohlásil v neděli v Kahýře, že se 
domnívá, že by mohl být opět 
zvoiď.i do veřejného úřadu, ale že 
neplánuje svůj návrat do 
politického života.Pan Ajnev' pak 
prohlásil:..V mém majetku jsou 
některé informace, které 
nehodlám zvěřejnit a které mě 
vedou k přesvě dčeni. že bych 
mohl být znovu zvolen do úřadu, 
kdybych se rozhodl, že se o něj 
budu ucházet...
.„Nedomnívám se. že by mé 
jméno potřebovalo nějakou 
rehabilitacj. Podle mého názoru 
jsem se nedopustil ničeho 
nemorálního...

KAHÝRA,EGYPT
* Egyptský president Anv<ar 

Sadat oznámil v nčdčli. že vyšle 
do Zaite egyptské piloty, aby 
letáli se zairskými vojenskými 
letadly a pomohli tak potlačit 
povstání v jižníiij pr ovinciích této 
země.
Jako důvod uved), že tato akce 

pomůže k ochraně jižního 
souseda Egypta, Sudanu a bude 
ochraňovat pr ameny řeky Ni;.

o

MADRID, ŠPANĚLSKO
* Ve Španělští, Francii a 

Řecku došlo k řadě levičáckýcř 
demonstrací a výtržností, které 
pak vedly k zákrokům policie. 
Ze víech tří zemí je hlášena řada 
poranění jak na straně 
demonstrantů, tak i policie.

ELSALVADOR,SALVADOR
* Během nepovolené 

demonstrace k 1. máji bylo policií 
zastřeleno 8 osob.

* Při oslavách 1. máje došlo x 
tureckém Istanbulu k divokt 
bitvě mízí policií a demonstrující 
levicí.
Bylo zabito 33 osob a přes 200 
dalších bylo zraněno.
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ZAhučaly hory

Zahučaly hory, zahučaly lesy, 
kam ste se poděly moje mladé časy, 
moje mladé časy?

Moje mladé časy, neužily krásy, 
moje mladá léta neužila světa, 
neužila světa.

Mladost', moje mladost, jak sem ťa 
strávila,

jak bych byla kámen do vody hodila, 
do vody hodila!

Ten kámen ve vodě, přece se obrátí, 
ale moje mladost nikdy se nevrátí, 
nikdy sé nevrátí.

Mladost, moja mladost, jak sem ťa 
utratil, 

jako bych byl kámen do vodeňky hodil, 
do voděnky nodíl.

oznámení Úmrtí
Všem našim přátelům a známým oznamujeme, že nám na Boží zavolání náhle odešel na věčnost náš 

manžel, otec, bratr a dědeček pan

ČESKÝ NÁRODNÍ HŘBITOV
HŘBITOV - MAUSOLEUM - KREMATORIUM 

5255 N. Pulaski, Chicago, EU. 60630 
539-8442 788-8442

S chloubou předvádí veřejnosti nově postavené

Pres. Beneš a Gen. Štefánik křídla 
MASARYKOVA MAUSOLEA
nalézající se uvnitř hřbitova, obklopeného akry 

posvátného hřbitovního pozemku.
■ ZAJIŠTĚNI ■ pro všechny věky - postavené z nejlepšího mktcriilu, 

který vzdoruje počasí. Dostatečné zdroje k udržení krypt.

POMNÍKY NA PRODEJ - VZORKY V KANCELÁŘI HŘBITOVA

FRANTISEK KULHÁNEK N®w©řri Memoriál Chapels
Narodil se 18. února 1909 v Chicagu. Po dlouhých letech přijel za synem Karlem z Králova Dvora u 

Berouna opět do Chicaga! Zemřel v sobotu ráno 30. dubna 1977 v Suburban Hospital v Oak Park, Bl. 
Dnes v pondělí 2. května se s nim rozloučíme v kapli pohřebního ustavu Mařík a Synové 6507 W. 
Cermák Road, Berwyn, Ill v 8 hod. večer. -

K věčnému spánku na hřbitově Woodlawn Jťj uložíme v úterý 3. května v 10.30 hod. dopoledne z 
Maříkova pohřebního ustavu. Všichni kdo Jste ho znali vzpomeňte si laskavě s námi na něho v 
motlitebně.

2658 S. Central Park Ave.

FRANTIŠKA KULHÁNKOVÁ, manželka; KARL KULHÁNEK, syp; JAROSLAVA CHLACHULO * 
VA - KULHÁNKOVÁ, snacha; MARTA KULHÁNKOVÁ - PAVKOVÁ, dcera s manželem v 
Československu; VOJTECH a, JIŘINA CHLACHULOVI; KAROLINA STRAFELDEROVA, léta; 
KAREL a JAROSLAV KULHÁNKOVI, MILOSLAV a ÍANlCKA PÁVKOVI, vnoučata; bratři, sestry 
a ostatní příbuzní v Československu.

ČERMÁK POHŘEBNÍ ÚSTAV
NEJSTARŠÍ ČESKÝ POHŘEBNÍ ZÁVOD 

V CHICAGU A OKOLÍ

ZABAVNY KLUB
MORAVSKÁ BLATNICE

OZNÁMENÍ ÚMRTÍ

JACOB JANEČEK
manžel po zesnulé HEDVIKA JANEČEK roz. ROTT 

obydlí: Berwyn, 111.

zemřel v sobotu dne 30. dubna 1977 v 6.*50 hod. večer ve věku 
88 roků. Narozen byl v Chlumě u Třeboně v Cechách a v teto 
zemi žil 70 roků. Pohřeb drahého zesnulého konat se bude v 
úterý dne 3. května 1977 v 9/30 hodin dopoledne z kaple 
pohřebního ustavu Švec a Synové, 6227 W. Čermák Road a 
odtud na hřbitov sv. Vojtěcha.

Oznamuje všem členům, že příští 
schůze, která se bude konat v 
Moravském Domě 11. května a 
bude spojena s oslavou Den 
Matek přesně v 6:30 večer, dar 2 
dolary pouze pro členy. Raffle 
tentokrát odpadá. O přihlášky 
volejte A. Gajžurovou, telefon 
277 3009.
Na shedanou se těší 
dopisovatelka 
Anna Galžurová.

Zanechává zde:
ALBÍNA CVRK v So. Dakota, ADOLPHINA ULDRYCH a 
zesnulé ANTONIA ZRALÝ a MARIE KUČERA, sestry; 
FRANK JANEČEK, zesnulý bratr, neteře, synovci a ostatní 
přátele.

Další Informace sdělí pohřební ustav Švec a Synové 

Telefon 484-2050 anebo 242-2027

HlfZEMAN FUNERAL HOME
Založen roku 1904

9445 WEST 3Ut STREET 
BROOKFIELD. ILL INOIS 60 513

Tel. 485-2000 521-3808

5842-44 WEST CERMÁK ROAD, CICERO
Založený r. 1880 Tel. OLympic 2-0243

WILLIAM J. SEDLÁČEK
ŘÁD HAVLÍČEK Č. 5. CSA .
Ukončil zde Detroit svoji úřední 
činnost a spojen nyní jest z řádem 
Pongry ČSA. Rád Havlíček 
míval vždycky schůze druhou 
středu v něsíci ve Sokolovně, tak 
náš sbor Přibyslava-Denice. V 
osamělé Sokolovně bylo nám 
vždycky veseleji, když jsme měly 
co ochrance muže. A jak by ne. 
Vždyt známe se po ty všechny 
roky pobytu zde. Mnozí z nás a 
většinou už od svých panenských 
a mládeneckých let, kdy se spolu 
seznamovali, lásku a věrnost si 
přísahali až do hrobu tmavého. 
Takže nejsou nám cizí, měly jsme 
je tam vedle v misnosti tak rádi a 
nyní, že tam budeme sami. Vždyt 
nemůžeme ten váš maryaš nechat 
nedohraný, však je místa v 
Sokolovně dosti. Musíte zase 
přicházeti, aby jsme se tam 
nebáli. Tak nezapomeňte.

VÁŽENÁ REDAKCE 
HLASATELE. Tak vam 
oznamujeme, že pojedeme na 
Šumavu a to 2. čtvrtek 12. 
května 1977.Povolávám všechny 
sestry tohoto klubu a přítelkyně, 
které s námi chodíte, abyste 
věděli včas den odjezdu. V 9. 
hod. ráno od nás a pak stavíme u 
obchodu Goldbalts na 26. 
ulici.Žádám vás také o dáreček 
na kávu. Zdravme vás všechny a 
zavolejte mne a podejte si zálohu 
na bas. Musíme objednat 
dostatek jídla a tak bez peněz k 
muzice nejezdi.Zavolejte mi večer 
po 6. hod. jsem doma. Na 
shledanou.
Katly Havel , tel. LA 1-3407 .

87 LET EXISTENCE DENNÍHO HLASATELE
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ZÁCLONY, J^ 
* DRAPERIE, 
POLŠTÁŘE, DEKY

A POVLAKY.

Největší výběr zboží 
všeho druhu.

Jsme v obchodě 

■ pres 40 let.

(9nilïu^&Sün
ESTABLISHED 1935 

«DRAPERIES «CURTAINS «BEDSPREADS «BEDDING 
6533 CERMÁK RD. 484-1700
• BANKAMERICARD «M ASTERCHARGE

• Pokračováni se str. I
BENEŠOVA POLITIKA... 
které se komunisté už nemušili 
dělit o moc ve státě se svými 
partnery v Národní Frontě.

Znalost historie Benešovy 
politiky během II. světové války 
je jedním z přepokládá k 
pochopení, jak se mohlo stát, že 
se z Československa stal sovětský 
protektorát. Soustavná a úplná 
historie druhého odboje a 
Benešovy cesty z Londýna do 
.Moskvy a z Moskvy přes Košice 
k únoru 1948 není dosud na 
knižním trhu.
Tato studie chce tudíž stručně 

dokumentovat Benešovo 
počínání, vysvětlit jeho motivy a 
jeho roli, spíše než ho jenom 
obdivovat anebo kritisovat, tj. 
odpovědět na otázku PROČ 
Beneš dělal, to co dělal.
lícncs pyl proauKtem mpacrni po­

litiky, jejímž prvním teoretikem, by 
florentinský diplomat Nicoias Mac- 
chiaveli a která je charakterisován; 
moralizováním, dvojí morálkou, amo- 
rálností a manipulováním druhých I 
vlastnímu účelu a prospěchu. Jaromíi 
Smutný, přednosta Benešovy londýn­
ské kanceláře, napsal o něm ve sván 
deníkovém záznamu ze dne 22. břez­
na 1940, že je „vynikajícím taktiken 
a stratégem, největším Macchiavcliir 
nynější doby“, avšak jeho charaktei 
„postrádá všeho lidského“. Je to ma­
šina na myšlení a na práci, bez lid­
ského citu, ale s lidskými slabostmi... 
Je necitelným vůči cizím, aie i také 
vůči sobě. Ale má se přitom rád... 
„Politika je mu vším“. Má nadprů­
měrnou znalost faktů, ohromnou pa­
měť a metodičnost, ale chybí mu 
„znalost lidské povahy“, protože 
ztratil lidský kontakt s lidmi. „Pro­
to je posuzuje často špatně, když u 
nich hrají roli motivy jiné než poli­
tické“.1

Smutného charakteristika Beneše, 
založená na dlouholetém pozorování 
a analýze, jak ji ve svém deníku za­
chytil, je pro pochopení Benešova 
počínání cennější než dlouhá studie c 
jeho filosofii a „vědeckosti“ či nevě- 
deckosti jeho politické metody. Prc 
Smutného Beneš nebyl záhadou; snad 
proto, píše, že měl v sobě „velkou 

. řadu jeho vlastností“. Beneš byl po­
litikem a jeho cílem nebylo hledáni 
pravdy, ale mít politickou moc. Zna­
lost Benešovy povahy, jeho jedno­
strannosti a egocentrismu, jeho před­
ností a nedostatků, jeho politického 
kréda v němž hlavní zásadou byio, 
jak už to řekl Macchiavcli, že nic 
neuspěje více než úspěch, je předpo­
kladem k porozumění jeho politiky.

Pro Beneše, právě tak, jako i pro 
Československo, válka začala Mni­
chovem. Zabývat se zde otázkou zda 
Mnichov byl následkem zrady spo­
jenců či dlouhodobým následkem no- 
prozíravé politiky Tomáše G. Masa­
ryka a Beneše v letech 1918-1920, 
bylo by přílišným vybočením z rám­
ce této úvahy, právě tak, jako bv 

byla analýza Benešova jednání bě­
hem mnicho^ké krise a spekulace o 
tom, zda Beneš měl jít cestou dopo­
ručovanou některými vojáky a poli­
tiky, kteří ho vybízeli k odporu, kte­
ří chtěli raději bojovat a případně 
padnout, než se vzdát, anebo zda je­
ho kapitulace byla ospravcditelnou. 
Beneš si byl více než dobře vědom 
významu Mnichova, kterým skončila 
éra první republiky a který zname­
nal porážku jeho koncepce zahranič­
ní politiky. Ačkoliv se při různých 
příležitostech snažil svoje jednání 
ospravedlnit a při jiných zase svalit 
vinu na druhé, na př. na sudetske 
Němce či pravicové politiky, Mni­
chov byl pro něho, především, jeho

osobní porážkou. Faktem je, že Be­
neš se vzdal presidentského úřadu a 
říjnu 1938 a odejel do Chicaga před­
nášet sociologii. Jeho nástupcem s 
presidentem druhé, Česko-Slovenské 
republiky se stal Dr. Emil Hácha 
který zůstal presidentem vlády pro- 
u ktorátni\ po 15. březnu 1939. Slo­
vensko mělo svého presidenta Dr. 
Jozcfa Tisu; Podkarpatská Rus byla 
připojena k Maďarsku a Těšínsko k 
Polsku.

Odboj, který se začal rozvíjet v r. 
1939 usiloval o odčinění Mnichova a 
znovuzřízení čs. státu. Domácí odboj 
se organizoval v tajemnosti, zahra­
niční odboj byl veden veřejně. Gene­
rál Lev Prchala měl dobrou posici v 
Polsku a Dr. Štefan Osuský měl 'dů­
věru francouzské vlády.

V létě roku 1939 generál Prchala 
jednal s polskou vládou, která se za­
vázala ustanovit ho velitelem čes­
kých a slovenských legií, jakmile zač­
ne válka.- V důsledku rychlého spá­
du války, která začala začátkem září 
1939, a která skončila porážkou Pol­
ska, Prchala ztratil základnu z niž 
mohl operovat a Paříž se stala středi­
skem čs. zahraniční akce, kde vedou­
cím činitelem byl Dr. Osuský, který 
tam byl čsl. vyslancem od ledna 
1920.

Po nacistické okupaci Prahy dne 
15. března 1939, Osuský odmítl pře­
dat Čsl. vyslanectví v Paříži Něm­
cům. Francouzská vláda odmítla 
uznat anexi Českých zemí a ustave­
ní Protektorátu a přiznala tak Osu- 
skému jeho oficiální postavení. Osu­
ský oznámil jak francouzské vládě 
rak i Čechům a Slovákům, že on byl 
ve Francii „zástupcem Česko-Sloven­
ské autority“? Dne 2. října 193$ 
^odepsal smlouvu s francouzskot 1 
vládou na jejímž základě Osuský vy­
dal mobilizační rozkaz k čsl. obča- J 
aům ve Francii. Výsledkem byh b 
ustanovení dvou pěších pluků, kter k 
spolu s jedním tisícem letců tvořil; k 
čsl. armádu ve Francii. Smlouva 
Francií, podepsaná Osuským za pro ' 
visorní vládu Česko-Slovenské Re 1 
publiky, byl velký úspěch těch, kte r 
ří pracovali na znovuzřízení čsl. stá-r 
tu; a rozvěž byla i projevem fran-1 
couzského uznání Osuského, jakožtol 
„nejvyšší autority“ čsl. státu.4 I

Beneš, který sledoval vývoj událo- ’ 
stí, informoval začátkem října 1939 ‘ 
francouzskou vládu a svém úmyslu 
přijet do Paříže za účelem ustavení1 
čsl. vlády, avšak bylo mu řečeno, • 
aby do Paříže za tímto účelem ne- 1 
jezdil. Beneš přesto přijel a žádal o ■ 
audienci u ministerského předsedy, 
který mu ji však neudělil. Tehdy sta-1 
noviskem francouzské vlády bylo, že 
„Beneš byl tolik zdiskreditován, že 
nebylo žádné horší osoby nad něho, 
která by mohla být hlavou provisor­
ní vlády Československa“; a ve Fran­
cii převládal názor, že Beneš by ne­
mohl být vedoucí osobou v akci pro 
obnovu Československa, právě tak, 
jako Napoleon III. nemohl jí být 
pro obnovu Francie po bitvě u Se­
danu v r. 1871?

POZNÁMKY
1 Dokumenty z historie českoslo­

venské politik}' 1939-1943. K vydán 
připravily Libuše Otáhalová,a Mila­
da Červinková (Praha 1966), str. 91 
V dalších citacích Dokumenty.

2 Jan Křen, Do emigrace; buržoaz 
ní zahraniční odboj 1938-1939 (Prah: 
1963), str. 398.

3 Tamtéž, str. 402-403. Osuský vy 
cházel z druhé, Česko-Slovenské, re 
publiky, která uznávala svébytnos 
slovenského národa a platnost Pitts 
burghské dohody z 30. května 19L 
(koncipované, podepsané a pozdéj 
zavrhnuté, jakožto falsifikát, Masa 
rykem), která zaručovala Slovenski 
vlastni samosprávu a utonomní vý 
voj.

* Text smlouvy byl publikován 
Czechoslovak Sources and Docu 
ments. The Czechoslovak Informa 
tion Service, New York, March 194:

No. 2; str. 64-68. O posici O>uskéh< 
a Beneše ve Francii viz pět telegra 
mú poslaných americkým velvysla 
nectvím v Paříži státnímu tajemní­
kovi (Department of State) dne 10 
října 1939, cit. v následující poznám­
ce.

5 Bullit to the Secretary of State 
Paris, October 10, 1939, National Ar- 
chives, Department of State Filé 
860F. 01/274 a 860F 01/275.

Po neúspěchu vc Francii, Beneš se 
usadil v Anglii, kde zastupoval 

Československý Národ­
ní Výbor, který však britská vláda 
uznala pouze jakžto instituci repre- 
sentující československý lid (ne česko­
slovenský stát) ve Velké Britanii? 
Během zimy a jara 1940 Beneš sou­
středil svoji taktiku na vyřešení ně­
kolika problémů, jak je chronologi­
cky zaznamenal Smutný:

„1. Problém svůj, svého vůdcov­
ství. B. nechce se zúčastnit! akce ji­
nak, nežli vc formě jakéhosi presi­
denta republiky. Usuzuje takto: kdy­
bych byl jakýmkoli předsedou vlády, 
nemohu se vyhnouti osobním hádkám 
s politickými protivníky. Tím by do­
cházelo k tříštění, formování skupiny 
Benešovy a skupiny protivné. Vedení 
vládních věcí proto B. chce ponechá- 
ti jiným. Sobě vyhražuje president-! 
ství. Jde mu v prvé řadě o hledisko 
věcné. Ví, že nad celým hnutím mu- 
;í býti autorita, která bude arbitrem 
i vůdcem. Ví, že tou autoritou mů- 
íe býti dnes jedině on.“

„Beneš jako praktický politik ví, 
íe je třeba nejen, aby on sám si byl 
oho vědom, nýbrž aby to také bylo 
jznáváno druhými. Misí to uznati 
mglická vláda. Proto k; ždý člověk, ; 
enž přichází z vlasti a p -aví, že ná- 
od jde za Benešem, je »ečlivě dán 1 
lo kontaktu s anglickými kruhy, aby 
im to autonticky potvi lil. On o 
om neví, dělá se to velr i obratně, 
aždý písemný vzkaz < i zpráva, - 
terá praví totéž, dostane ;e do ru- : 
ou Foreign Office přes L- ckharta.“
„2. Problém lidí, kteří m ijí praco- 

ati v oboru vládním. Výb r těchto 1 
dí se provádí s ohledem na . ”, kte- 1 
• je třeba nejvíce uspokojiti, i* jest 
a-ty, kteří by mohli nejvíce škoJiti, 
dyby uspokojeni nebyli. Rozumí .c, I 
rán jest stejně ohled na lidi, kteří ■ 
y mohli prospěti, ale myslím, že to- i 
□ hledisko přichází až v druhé řa- : 
ě.“ z / -
„3. Problém lidí, kteří musí býti < 

ějak uspokojeni pro forma. Pro ty < 
e hledá nějaká široká národní rada, < 
am by se jich dalo hodně zasadit, 
»řátcl i nepřátel.“

„4. Hledisko, jak je vybírati do 
•bou sborů, jest v prvé řadě, aby 
;aždý sbor měl pevnou většinu 
.vládní“. Nad to jeden sbor musí 
kontrolovat druhý, aby nedošlo k 
>řílišné moci vzrůstu' jednoho před 
Iruhým.“

„Dnes je to problém Národního 
/ýboru, jenž je skoro v boji s Dr. 
i. Ne vědomě, ale fakticky. Naučili 
c chuti vládnout, ať skutečně ať v 
tradovaní a tuto svoji posici budou 
íránit proti všem. Bojí se Benešova 
'asáhnutí, nechtí rozšíření počtu cle- ’ 
iň, neboť zvýšení početní «znamená 
ozvodnění moci jednotlivců, přestá­
le přesný většinový systém, utvoří ‘ 
;e skupiny, bude nutno smlouvati a : 
iledati kompromisy. Nfárodní] V[ý- : 
aor] dává vinu Benešovi, že zamýšlí ' 
rozšířením počtu členů jít proti nim. 
Proto nechtí připustiti mezi sebe ani 1 
Feierabenda ani Nečase. Připustili by ; 
Masaryka, jenž není v Paříži, nýbrž 
v Londýně, nebyl by tedy oposicí.“

„Dr. B. prohlašuje, že do toho teď i 
půjde ostře, že je nutno provésti zří- । 
zení širokého sboru co nejdříve.“7

Benešův prvý problém, pro něho 1 
nejdůležitější, bylo nesnadno vyřešit, : 
poněvadž britské, francouzské a ame- i 
rické ministerstva zahraničních věcí; 
dostávala diplomatická hlášení zdů­
razňující, jak byl Beneš ve vlasti — i 
v Protektorátě i na Slovensku — ne­
smírně'nepopulární. Zvláště Češi byli ;

přesvědčeni, že to byl především on, 
<do zavinil pro ně zlou situaci? Gc- 
)rge F. Kflnnan, americký diplomat, 
sterý přijel do Prahy v době mni- 
rhovské krise, a který po zrušení 
imerického vyslanectví v Praze často 
lo Protektorátu dojížděl z Berlína, 
dýchal mnoho nelichotivých komen- 
ářů o Benešovi, jako na př.: „Je těž- 
io uvěřit, že kterýkoliv národ by 
lovolil, aby byl veden po dobu dva- 
:eti let takovou čubkou... jako je Be- 
teš.“’

Přes všechny své machinace a úsi- 
í, BeneŠ se nemohl dopracovat pod- 
»atného úspěchu v Anglii až do léta 

■. 1910, kdy se jeho posice nesmírně 
depšila důsledkem (1) vystřídání 
•lády Chan.herlainovy vládou Chur- 
hillovou, a (2) pádem Francie, čímž 
Osuský ztratil svoji mocenskou posi- 
:i. Poněvadž Beneš byl zastup- 
zem Národního výboru v
Londvne.

jchopil se nyní úlohy mluvčího ce- 
ého exilu.'Na jeho žádost, jménem 
Národního; Výboru, britská vláda 
rznala provisorní vládu českosloven­
skou dne 21.'července 1940.10 Téhož 
lne Beneš vydal Dekret Dr. Edvarda 
Jcneše, Presidenta Československé 
Republiky, ustavující českosloven­
skou Státní Radu v Londýně.” Krát- 
:e nato jmenoval Msgr. Jana Šrámka 
ninisterským předsedou provisorní 
Hády Československé. Nový mini- 
terský předseda oznámil „Českoslo­
venskému lidu“ ve svém rozhlasovém 
projevu ze dne 25. července 1940, 
:e Velká Britanie „uznala nejvyšší 
tátní orgány československé Repub- 
iky“; a prohlásil, že v důsledku ono- 
10 prohlášení v britském parlamentě, 
československý suverénní stát, podle 
istanovy z roku 1920, pokračoval ve 
vé existenci na území státu Velké 
Britanie.12

Šrámek nebyl znalcem mezinárod- 
lího práva a jeho tvrzení o státní a 
»residentské kontinuitě nemohlo být 
>rávně prokázáno. Ve skutečnosti 
»ritské uznání provisorní vlády ne­
navazovalo Velkou Britanii k niče­
nu, tj., toto uznání mělo pouze pro- 
>agační význam. Avšak v době ne- 
istoty a války lidé většinou věří to­
nu, Čemu věřit chtějí; věci nejsou 
posuzovány zpravidla -objektivně; 
přístup ke komunikačním prostřed-

kům má jen několik vybraných jed­
notlivců; a.proto je těžké rozpoznat 
pravdu od fikce a skutečnost od le­
gendy. V každém případě šrámkovo 
heslo „Pane presidente, my jsme si
Vás zvolili, ale nesesadili“, bylo vel­
kou pomocí Benešovi, právě tak, ja­
ko podpora, které se mu dostalo od 
většiny čsl. diplomatů žijících v ci­
zině, vojáků, průmyslníků a zpravo- 
dajčíků vedených plukovníkem Fran­
tiškem Moravcem. Podobně jako 
Emanuel V. Voska a jeho společníci’ 
z „nejtajnější české společnosti“ v' 
době prvé světové války „zneškod­
nili“ denuncováním či jiným způso­
bem ty, kteří nechtěli přijmout Ma­
saryka jako vůdce odboje, Moravec 
a jeho lidé poskytli neocenitelné služ­
by Benešovi během druhé světové 
války. Nepochybně, celá řada jedno­
tlivců .v Anglii a jinde Beneše jako 
vůdce odboje neuznala; avšak Beneš 
soustředil vc svých rukou finanční 
zdroje, tj., mohl své spolupracovníky 
platit, a byl uznán Anglií jako mluv­
čí odboje, ač ne jako hlava státu o 
jehož rozsahu a formě anglická vlá­
da chtěla diskutovat až teprve na 
mírové konferenci po skončení vál- 
kv.

POZNÁMKY
• Czechbslovak sources, No. 2, str. 

16.
7 Dokumenty, str. 92.
8 Viz National Archives, Depart- 

nent of State file 860F. 01/927; 860F. 
>1/927; 860F. 01/175; 860F. 01/289; a 
J60F. 01/310.

8 George F. Kennan, From Prague 
Lfter Munich: Diplomatic Papers, 
938-1940. (Princeton: Princeton Uni­
versity Press, 1968), str. 7.

10 Czechoslovak Sources, No. 2, str. 
19-50.

11 Tamtéž, str. 60-62.
12 Tamtéž, str. 50-52.

»V manželství jsem úplný smo­
lař.«

»Copak se ti stalo?«
»První manželka ode mne ode­

šla, když jsem poznal tu druhou, 
a druhá odešla proto, že se ta prv­
ní vrátila, a ta třetí, jelikož se 
vracívají občas ty dvě, mne také 
bije.«
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Stána vyšel na ulici jako omámen. No­
vá naděje ho opojila. Pršelo ještě hustě a 
vytrvale a na Okružní třídě střásal vítr celé 
chumáče listí a vody se žloutnoucích stro­
mů. Ale Stáňa nedbal nevlídného počasí. Byl 
by nejraději chodil celou noc venku, aby 
poněkud spořádal v hlavě všechny mučivé i 
blažené myšlenky

Ale ráno pojede prvním vlakem do Mi­
chaelu a na dnešek celou noc nespal. Je 
nutno zajeti do hotelu v blízkosti nádraží, 
aby ráno nezmeškal a pokusiti se, usne-li. 
Bude zítra potřebovati všech sil, aby snesl 
buď strašnou bolest — nebo ohromující štěstí. 

Stáňa ulehl toho večera ihned, jakmile vše 
zařídil, aby ráno nemohl zaspati. Myšlenky 
honily se mu sice divoce hlavou, ale byl tak 
znaven, že záhy usnul. Spal klidným a osvě­
žujícím spánkem a ráno se probudil čilý a 
křepký. S uleknutím pohlédl na hodinky. A1e 
bylo dosti času. Byl již ustrojen, když ho­
telový sluha klepal na jeho dveře.

Na nádraží přišel velice brzo. Teprve 
nyní si uvědomil, že od včerejšího jitra skoro 
ničeho nejedl. Jeho mladé, silné tělo si žá­
dalo svá práva. Nádražní restaurace byla již 
otevřena. Usedl zde a vydatně posnídal.

„Za několik hodin uvidím Boženu. A 
snad — své dítě,“ přemítal, chvěje se horeč­
nou netrpělivostí. Konečně byly pokladny 
otevřeny a za několik minut na to seděl Stá­
ňa ve vlaku.

„Což není-li dnes právě Božena v Mi­
chaelu?“ napadlo mu, když rychlík tempem 
rozletěl se k jihu. „Je konečně možno, že 
tam vůbec nebydlí. Svatba se má sice ko- 
nati v Michaelu, ale tím není řečeno, že tam 
Božena trvale žije. Což nenajdu-li ji?“

„Na štěstí mám adresu Steinerovu. Bu- 
de-li má cesta do Michaelu marnou, pojedu 
ještě dnes do Šty-ského Hradce a vyhle­
dám ho,“ přemýšlel dále. „Musím se s ním 
stejně setkati, protože bude i na něm zále­
želi, vrátí-li Boženě její slovo, má-li mne 
posud ráda.“

Do Michaelu přijel Stáňa před pole­
dnem. Bezradně se rozhlížel, když vyšel na 
cestu před nádraží.

Kam teď? Zastavil několik lidí, tázaje 
se po obydlí slečny Benešové, ale nikdo mu 
nemohl dáti určité odpovědi.

Zmáhala se ho strašlivá nálada. Božena 
je opravdu snad zde, — a on bude nucen od­
jeti, aniž by se s ní shledal.

„Nezbývá než jiti na popisný úřad, kde 
mně snad řeknou její adresu, žije-li zde 
opravdu déle.“

Ale bylo poledne a na úřadě je nyní asi 
zavřeno. Ač byl tak vzrušen, že neměl ani 
pomyšlení na jídlo, zastavil se v hotelu na­
proti nádraží.

„Zde by mohli o ní snad věděti,“ řekl si.

Sotva si objednal oběd, dal si za volatí 
vrchního číšníka.

• „Slečna Benešová?“ přemítal chvíli číš­
ník. Ale pak si vzpomněl na dámu, kterou 
všichni považovali za schovanku paní továr­
níkové Haufové z Brna.

„Ano, ano, to je ona!“ zvolal Stáňa ra­
dostně. Božena ve svém dopisu udávala 
tehdy adresu k paní továrníkové Haufové.

Měl tisíce otázek, na něž by byl chtěl 
znáti odpověď, ale nechtěl se stati nápad­
ným.

„Víte snad, kde paní Haufová bydlí?“ 
pravil, co možno klidně.

„Paní továrníková počátkem července 
náhle zemřela srdeční mrtvicí. Slečna však 
je snad ještě zde. Bydlely u paní Pichlerové. 
Je-li u ní slečna posud, nemohu vám říci.“

Stáňa se dále netázal. Rychle něco po­
jedl a vyšel opět na ulici. V hotelu zvěděl 
dosti, aby mohl Boženu nalézti.

„Paní Pichlerová bydlí v bílé vilce u 
lesa,“ řekl mu první člověk, kterého zasta­
vil.

Bílý domek bylo viděti již z dálky. Pro­
řídlé koruny stromů skrývaly jen nedosta­
tečně útulné zátiší.

Stáňa vzpomínal, že nedávno tudy jel 
z Trofajachu.

„A snad již tehdy žila Božena zde! A já 
toho netušil!“

Připomněl si, jak byl Steiner tehdy roz­
pačitým, když se ho tázal, kam jede. Jeho 
uhlazený zevnějšek mu tehdy vynutil žer­
tovnou poznámku, že Steiner je nastrojen 
„jako ženich.“

„Byl jistě již tehdy Boženiným snou­
bencem! Snad užil úskoku, aby dosáhl její 
ruky,“ zuřil Stáňa.

Blížil se však již k bílému domku. Ne­
bylo času na úvahy. Ač byl připraven na 
možné zklamání, nedovedl si představiti, že ; 
se má shledati s Boženou jako s — nevěs­
tou druhého...

Byl tak nesmírně dojat, že byl nucen se' 
u vchodu do zahrady zastaviti, aby se po­
někud vzpamatoval.

Z obyvatelů domku ho patrně nikdo ne­
zpozoroval. Otevřel tiše branku a stál na 
cestičce, vysypané žlutým pískem a pečli­
vě uhrabané.

Chtěl pokročiti dále, ale náhle se zasta­
vil. Přímo proti němu stálo zlatovlasé dítě, 
jehož rozkošná tvářička obrátila se k cizinci 
se zřejmou zvědavostí.

Se Stáňou se zatočil celý svět. Bál se 
vydechnouti, aby nezaplašil líbezného zjevu. 
Je možno? — — — Ne, nelze domysleli! 
tolik štěstí nemá pro něho jeho zlý, nelítost­
ný osud!...

Přikročil blíže k dítěti a dal mu otázku, 
jakou je prvně oslovil i Steiner. Ale v moc­
ném vzrušení, nevzpomněl Stáňa, že dítě 
asi nerozumí česky.

„Jak se jmenuješ?“ řekl se zatajeným 
dechem.

Malá bytost proti němu, o níž nevěděl, 
je-li hošíkem, či děvčátkem, porozuměla 
ilined.

„Stána!“
„Ach, můj bože!“ vzlykl velký Stáňa 

a odhodil klobouk, který mimoděk před ma­
lým veličenstvem sundal. A již klečel na 
cestě, objímaje překvapené dítě tak prudce 
a vášnivě, div je neudusil.

„Stáňo! Můj hochu, mé štěstí, mé dítě.“

NEJLÉPE SE NAJÍTE 
v České restauraci

BOHEMIAN 
RESTAURANT

COLONY HOUSE 
Otevřeno každý den od 
11:00 hod.dopol. do 8:00 
hod. večer.

V SOBOTU ZAVŘENO! 
V neděli otevřeno od 11:00 

hod. dopol. do 8:30 hod. 
večer.

9163-65 W. ČERMÁK RD. 
NORTH RIVERSIDE

Telefon 447-7524

OSKA
PAINT - WALLPAPER 
lits W. CERMÁK ROAB, 

CICERO, ILLIIOIS 

656-2583 -863-2453
UI

VEŠKERÉ PŘEKLADY

KOUPĚ A PRODEJE MAJETKŮ 
VÁM ZAŘÍDÍ

Maruška ŠMELHAUSOVÁ
Pav - Hanson Realty

795-7100

JARO je tady
MARINA taky 

NEJLEPŠÍ
permanents

Gu.4-1118

MARINAS
BEAUTY SALON

Home of the finest 
permanent waving

Visit Marina's new 
salon -

[6234 Cermák Rd-Berwyn. III
MMMHBB>B7

Vlněné babušky
Čs. panny (selky) z Československa. 
Německé váhy na kg. Okříny. Velké 
vály. Mlýnky na mák a maso, na 
housku, hmo/dýřc. Uherská paprika. 
Francovka ALPA. kvedlačky/ mě- 
chačky. válečky. Kuchyňské nádobí 
polévané. Stainless Steel nádobí. 
Cestovní kufry.

Mach Importers
3720 West 26th Street, Chicago

i ?ín

Pomozte nám rozšířit okruh 
čtenářů!

Pošlete nám adresy svých 
přátel!

— Denní Hlasatel!

MARIE KYZLINKOVÁ

DVĚ MATKY
ROMÁN
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vyrážel v přestávkách z hrdla!
Dítě bylo patrně polekáno - tímto výbu­

chem citu. Netušilo, že prvně ho objímá ot­
cova ruka. Dalo se do křiku a v zápětí vy­
běhla ven paní Pichlerová. Lekla se. že se 
hošíkovi něco stalo. Její udiv však neznal 
mezí, když spatřila na cestě klečeti nezná­
mého muže, který tiskl k srdci malého Stánu, 
jako poklad nesmírné ceny.

Teprve nyní ji Pankl zpozoroval. Vstal 
uchopiv dítě do náruče. Paní Pichlerová pře­
kvapeně hleděla do jeho očí, zaplavených 
slzami.

„Můj bože, ty oči! A celá podoba!“ 
vzdychala v duchu.

..Jsem inženýr Stanislav Pankl. Tento 
hošík je dítětem slečny Benešové, že ano?“ 

Stará dáma jen pokývla hlavou. Měla 
nyní již jistotu, kým neznámý pán jest. Jmé­
no Stanislav ji o tom nezvratně přesvědčilo. 
A pak, — překvapující podoba mezi malým 
a velkým Stánou na první pohled svědčila 
o tom, že se zde setkali otec a jeho syn ...

„Slečna je doma?“ tázal se Pankl, zíraje 
toužebně do otevřených dveří, zjeví-li se 
tam ona sama ...

„Není, bohužel, doma,“ řekla paní 
Pichlerová lítostivě. „Právě dnes dopoledne 
jela do Lubna, kde si chce obstarati různé 
nákupy ke — svatbě“.

Stána postavil své dítě na zem. Hošík 
se utekl k paní Pichlerové, pohlížeje stále 
ještě nedůvěřivě na cizího pána.

Při posledním slově paní Pichlerové 
Stáňa zbledl. Jen proto se sehnul a propustil 
ze svého objetí malého klučinu, aby nepro­
zradil. jak strašně na něho působí připomín­
ka na blízkou svatbu — jeho Boženy.

Ale stará dáma jediným pohledem 
uhodla pravdu. Její úžas tím jen vzrostl.

Se zalíbením hleděla na mladého muže 
dokonalého zjevu. „Je Stanovým otcem a 
dle všeho Boženu vášnivě miluje. Jaká tra­
gedie rozloučila asi tyto dva lidi, zřejmě pro 
sebe stvořené?“ přemítala.

„Vrátí se tedy slečna ještě dnes zpět?“ 
přerušil mlčení Stáňa.

„Ano. K večeru určitě přijede. Nechce 
se ani na krátkou dobu odloučiti od svého 
dítěte. Bude jistě velice spěchati domů. 
Pojďte jen dále, pane inženýre. Můžete za­
tím čeká ti v jejím pokoji.“

Zavedla Stánu do domu. S pocity téměř 
posvátnými překročil Stáňa práh pokoje, 
v němž bydlela Božena s jeho dítětem. Paní 
Pichlerové neušlo, že je nesmírně vzrušen. 
Chtěla hošíka odvésti k Pepi, ale Stáňa ji 
zadržel.

„Ne, prosím, nechte ho zde!“
„Bude vás třeba zlobiti! Není rád v po­

koji, protože celé léto byl stále venku na 
zahradě nebo v lese. A teď, když už je 
chladněji, nemůže se smířiti s tím, že musí 
zůstati v bytě. Jak necháme pootevřené' 
dveře, hned nám uteče do zahrady. Dnes je

sice hezky po včerejší nepohodě, ale je pře­
ce jen chladno. Stáňa s tím asi nebude sroz­
uměn, že dnes už nesmí ven. Bude vás zde 
trápiti.“

Ale mladý muž zahleděl se šťastným 
pohledem na své dítě.

„Mne trápiti? Ach, paní, netušíte, čím 
mně jest tento malý klučina! Pomyslím-li, 
oč jsem byl připraven, že jsem ho teprve 
dnes poznal, zuřil bych. A přál bych si, 
abych se s ním už nikdy v životě nemusel 
rozloučiti. Vždyť toto sladké dítě je — mé! 
Jsem jeho otcem a tohoto práva se nevzdám 
za žádnou cenu.“

Paní Pichlerová dala dítěti na zem 
skřínku s jeho hračkami a když hošík se 
zabral do hry, přisedla k jeho otci.

„Uhodla jsem ihned vše, jakmile jste se 
mně představil. Pohleďte ostatně pozorně 
na své dítě a poznáte, že podoba mezi vámi 
je vskutku překvapující. Jen vlásky má Stá­
ňa po matce, jinak je vaším věrným portré­
tem. Mám ho nesmírně ráda a jsem opravdu 
šťastna, že jste se k němu konečně přihlásil. 
V červnu tomu byly dva roky, co se v tom­
to pokoji malý Stáňa narodil. Považuji ho 
skoro za svého vnuka a osobuji si rovněž 
k němu určitá práva. Nahlédnete tedy, že 
není všední zvědavostí, otážu-H se vás, 
proč jste se ke svému hochovi přihlásil až 
nyní, kdy je už skoro pozdě.

„Vždyť v několika dnech se jeho matka 
provdá za jiného,“ pokračovala paní Pichle­
rová. „a své dítě vezme s sebou.“

„Nedám ho!“ vybuchl Stáňa a úzkostně 
se zadíval na zlatou dětskou hlavu.

„Nemáte k němu práva. Patří jen mat­
ce. Tolik je vám jistě známo. Proč jste ne­
přišel dříve? Steiner se Boženy nevzdá tak 
lehce, vždyť ji má neskonale rád.“

„Ale vzdá-li se ona jeho? S Boženou 
rozvedl nás tragický omyl a vina třetí oso­
by. Má-li mne jen poněkud ráda, smíří se 
se mnou ihned, jakmile jí dám nezvratné dů­
kazy své neviny. Za poslední tři roky pro­
žil jsem strašná muka, jistě ne menší, než 
ona sama. Nikdy jsem na Boženu nepřestal 
vzpomínati a nikdy jsem ji nepřestal míti 
rád. Jak mohla říci Steinerovi „ano“, když 
je matkou mého syna, toho nechápu. Nemo­
hu věřiti tomu, že na mne zapomněla a za­
milovala si Steinera, který jí přec vždy byl 
lhostejným. Nepřipustím, aby se konal tento 
sňatek, je-li v Boženě jen jiskra lásky ke 
mně — a nikdo nemá práva nás rozloučiti. 
Pomyslím-li. že bych své dítě měl dáti Stei­
nerovi. byl bych schopen zločinu, abych to­
mu zabránil.“

„Nevěřím rovněž tomu, že si Božena 
chce vžiti Steinera z lásky. Dle všeho ne­
máte vůbec tušení o tom. jak žila za posled­
ní tři roky? Jen starost o dítě a obavy, aby 
se s ním nemusela rozloučiti, přinutily ji. aby 
se zasnoubila se Steinerem. Neznám vašich 
finančních poměrů, ale soudíc dle vašeho 
zevnějšku, jste jistě zámožným mužem. Co 
řeknete tomu, že váš syn a vaše milenka by 
snad zemřeli hladem, kdyby nebyli pod mou 
ochranou? Jsem však odkázána jen na svou 
nepatrnou pensi a z té žijeme s mou starou 
služebnou velice skromně. r , ................Pokračovaní priste

BERWYN 
NATIONAL 

BANK
JEDINÁ ČESKÁ BANKA 

7112 W. ČERMÁK ROAD 
BERWYN 

TELEFON ST 8-4700
Pondělí, úterý. Čtvrtek 9 ráno db 3 
odpol. Ve středu zavřeno. Pátek 9 
ráno do 8 večer. Sobota 9 ráno do 1 
odpoledne.

: GRANÁTY :
= Z ČESKOSLOVENSKA :

EMACH Importers ž
: 3720 West 26th Street •

15bxmZ

NOW SERVING YOU AT I WO 
LOCATIONS

HOME OFFICE
107 EAST PLAINFIELD ROAD 

WILLOWBROOK HINSDALE EC 
ILLINOIS 60521 

325-6610

ITT' Amerického SOKOLSTVA 
Morton West, Berwyn 

22. - 26. Června 1977

CHICAGO OFFIC E 
3917-39’9 WES I 26lh STREET 

CHICAGO. ILLINOIS 60023 
762-1 264

i sek George C. Basta 
President

i Hašek Rite - Way : 
ROOFING CO.

STRECHARSTÍ KONTRAKTORII 
2639 So. Kedzie Avenue ;

Dělníci pojištěni. í
Telefon: BIshop 7-1212 ;

SECOND > 
FEDERAL 

SAVINGS
Cor. 26th Street 
& Pulaski Road

CHICAGO, ILL. 60623
V’

DVĚ MATKY
ROMAN

MARIE KYZLINKOVÁ

! jídelní soubory

MACH FURNITURE 
3720 West 26th Street

4 A n



1545 W. 18th Street 

Chicago, Illinois 60608

Uzávěrka do 8:30 hod. dop.
. pro příští den.

MALÝ OZNAMOVATEL
CLASSIFIED

TELEFONÝ:
CHICAGO: 226-3315

PŘEDMĚSTÍ: 863 5315

DODÁ VÁS INSERÁT DO 30,000 ČESKOSLOVENSKÝCH DOMÁCNOSTI V CHICAGU A PŘEDMĚSTÍ

8. DENNÍ HLASATEL

3. KVĚTNA 1977 Spolkový věstník zábav KOUPI SE MAJETKY NA PRODEJ Čištění koberců 
a čaloun, nábytku

STAVEBNÍ odbor

VYUČENÝ BARVIR
s evropskou zkušeností z 

OLDŘICH KOJECKY 
Vnitřní a venkovní barvení, 
odborná, čistá a poctivá 
práce. Specielní vymazávání 
stěn a stropů před barvením- 
Pojištění. Rozpočty zdarma. 
Volejte po 5 hodině, telefon

TO 3 - 7834
1331 S. 61st Ct., Cicero..

xst

PĚVECKÝ SBOR LYRA 
pořádá KONCERT k 107. VÝROČÍ 
zdárné činnosti v neděli 1. května 
1977 ve 3 hod. odp. v SOKOLE 
TÁBOR, 1602 Clarence Ave., Ber- 

wyn, 111. SÓLISTÉ; LILLIAN 
KASPAŘÍK CHORVAT a MILES 
NEKOLNÝ. Vstupné $3.00. Před­
prodej vstupenek: F. Pancner, 6519 
W. Čermák Rd., Berwyn, 111.

MAJALES
,,po staromu,,- čili jaké to kdysi 

bývalo. Pořádá klub Domov z
N. S. Č. K. v sobotu 14. května 1977 v 
8:00 hod. večer v sále sokolovny 
Tábor, na 16. ulici a Clarence Ave., 
Berwyn, III. Májové zpěvní a 
taneční pásmo účinkují členové a 
mládež klubu Domov se svými 
přáteli; hudba; G. Kollaríč, domácí 
kuchyně, bar. Vstupné 4 dolary. 
Lístky v předprodeji v obchode pí. H. 
Ondrušové, p. Pancnera, u Kapešů - 
Ridgeland restaurant a členů klubu 
Domov. 14k

DENNÍ HLASATEL POTŘEBUJE 
ČESKY PSACÍ STROJ.

Máte-li podobný psací stroj, pro který 
nemáte již potřebu, zavolejte Denní 
Hlasatel, telefon:

226-3315 anebo 863-5315

PŘIJMOU SE

*n

STICKNEY SPECIÁL INVESTICE 

; 8 nových fiatu. 4x41^2 a 4x31^2 •„ 
Vodní vytápění. Moderní kuchyně. 
50 stop lot. Místo pro 8 garáží. 
Příjem skoro 520,000 ročně. Cena 
5149,900. 25 procent hotově. 
Majitel poskytne půjčku.

SVOBODA 3739 W. 26th St.
LA 1-7038 TO 3-2460

3x3

CICERO. 3 LOŽNICOVÉ 
NOVĚ BUNGALOW.

Čištěni koberců, wall to wall, na 
schodech peršanů atd. Potahy na 

gaučích, křeslech, židlích, v autech. 
Mytí panelovaných, barvených zdí a 
stropů vc vašem domě, obchodě, 
restauraci atd. Taktéž stěhováni 
menších kusů do krátké vzdálenosti. 
Práce pojištěna. Slevy pro důchodce.

Rozpočty zdarma.
K. B. DUŠEK

Volejte přes den a večer
759-4365

15dxm

NOVE BOILERS, .
FURNACES.
CENTRAL 

AIRCONDITIONING 
Electronic filters.

humidifier. 
water heaters A. O. Smith. 

EMIL HRACH a Syn 
447-2844 s

KITCHEN HELP
Full or part time 

Days or evenings
We will train

627-9888
or

495-0406 E.O.E.

28x7

PECE Ö STROMY

ODBORNÉ KÁCENÍ

ia prořezávání stromů, evergreens í 
živých plotů za nepevnější ceny 

Rozpočty zdarma. Úplné pojištění.

JOHN KOVACIC -863-4219

VESKERE ZEDNICKÉ A ' 
CEMENTÁŘSKÉ PRÁCE
Opravy komínů, chodníků. Výměna 
okapových rour, tarováhí 'plochých’ 
střech. Garážové podlahy, patia. 
Vymazávání zdí. Schody. Vnitří a 
venkovní barvení.

KUBA FROŇEK

Jato svým původem .
Cech nebo Slovák?
Když ano, pak Vá# prosíme, 
podpoříc tento» časopis!

Is your lifestyle leading to 
trouble? Your Heart Associa- 

v tion can tell you how to modify 
xyour lifestyle to reduce your 

risk of heart attack and stoke. 
Call your local Heart Associa­
tion. Please help your Heart 
Association in the fight for 
your life.

Delay can be deadly. The 
, ’ average heart attack victim 

waits three hours before seek- 
^" ing help — and most victims 
? who die, die before they get to 

the hospital. Know the warning 
signals of heart attack. Ask 
your Heart Association.

788-3761 484-3395
Volejte po 8:00 hod, večer.

PLUMBING

ROYAL PLUMBING jg HEATING

Hot water heater ”Rcem". New 
boilers ’’peerless”. Sewer rodding. 
One year guarantee. A všechny insta-« 
latérské práci provádíme rychle a lev­
ně k vaší spokojenosti. Rozpočty 
zdar ma.

I. Štěpánek

852-5881

KOUPI SE

POZŮSTALOST?
Koupím od vás úplné bytové 
zařízení. Též kupuji domácí 
zařízení od jednotlivců, kte­
ří se stěhují mimo město.

JERRY STARÝ
788 - 4804

Blíže 23. a 56 ul. Plný basement. 
Velká koupelna a kuchyně. Koberce. 
Plná cena S52,9OO. VA půjčka 
š.55,000. Stačí 15 procent a dobrá 
práce.

SVOBODA,2134 S. 61st. CT.
OL 2-6710 TO3-2460 «3x3

o stock
Mj^rnerica.

Your child’s sore throat may 
be nothing to worry about — 
or it might be a “strep” infec­
tion. Without proper treat­
ment, it could lead to rheu­
matic fever and rheumatic 
heart disease. Ask your local 
Heart Association.

The programs of the Ameri­
can Heart Association save the 
hearts of people too healthy to 
die. Give to the Heart Cam­
paign. They’re fighting for your 
life.

@Æœ/5Â? TBPS
ifrosín] JJ@wy Bilker

AMERICA’S MASTER GARDENER

We’re Fighting 
for Your Life

Please give generously 
American Heart Association 4?

BUILD A
MMMTTQ, 
BARRIER/

&UGŁEST
Í»TEW

IRON BEDSTEADS 
QUICKLY REPLACED

THE POPULAR/ 
. BUT OFTEN INSECT- 
INFESTED, WOODEN 

ONES IN THE
1700'$

Svatba ve vaší rodině? Snoubencům uděláte nej­
větší radost zadáním oznámky do Denního Hlasatele

MEM®
IO PROTECT THE UNBORN AND THE NEWBORN

THIS space contributed BY I hl PUBLISHER March of Dimes

Z^GET RIDOF 
STANDING 
WATER.

0.5PRAY AROUND 
SOUP ’‘OUTDOOR 
LIVING ROCM- 
ON SHRUBS, 
GQA% FLOWER 
BORDEK-TDKlbL 
W5QUITOE5

‘ WHERE THEY REST.

WITH TOO MUCH 
WATERING, 
GRA^5 CAN 
SMOTHER AND 
DROWN FOR 
LACK OF 
OXYGEN.

TEXT OZNÁMEK ZRCADLÍ PŘÁNÍ NAŠICH ZÁKAZNÍKŮ

HELP! HELP!

WESTERN GENERAL REPAIRS 
AND MAINTENANCE

* Panolování
• Barvení'a natírání

•Tesařské práce 
• Řemodelování

JIŘĚKOŘÁN 656-1942
Ml.
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Pokračovaní .v str. I.
PROČ JESTE. . .

Gasolin a
i jiné naftové výrobky sc objevily 
na trhu opět v hojném množství. 
Pouze vysoká cena u Lapacích 
stanic sloužila jako, velmi často 
ignorované, varování, že mnoho 
času už nezbývá.

Proto si musel, předminulý 
týden, president Carter připadat 
jako obehraná gramofonová 
deska, když řekl Američanům v 
zásadě stejná fakta, která už byla 
v posledních třiceti letech kázána 
řadou jiných. Ze žádný olejový 
pramen není bezedný a že jeho 
dno je úděsně blíko.

V roce 1949 vyla spotřena 
naftových produktů ve 
Spojených státech daleko vyšší 
než na vrcholu II. světové války.

V té době také byli už ve 
Spojených státech němečtí vědci, 
kteří spolu s daleko slavnějšími 
raketovými odborníky, byli 
přivezeni s poraženého Německa. 
Ti^o odborníci a vědci pracovali 
na přetváření uhlí v gasolin už ve 
dvacátých a třicátých letech a 
byli to oni, kteří umožnili tak 
dlouhý a bezporuchový chod 
německého válečného stroje.

Strýček Sam je zaměstnal a 
vystavěl továrnu, za 15 milionů 
dolarů, která v Louisiáně měla 
přetvářet uhlí v gasolin, letecký 
gasolin, vosky a pohonné hmoty 
pro trysková letadla.

Tato továrna byla odrazem 
poselství tehdejšího sekretáře 
vnitra Julius A. Kruga kongresu, 
který navrhl, aby naše země 
investovala 9 bilionů dolarů do 
vývoje synthetického gasolinu a 
průmyslu s jeho výrobou 
spojeného, tak, abychom se stali 
soběstačnými, než naše zdroje 
přírodního oleje vyschnou.

V té době patřila Spojeným 
státům polovina všech známých 
světových zásob uhlí a Krug 
odahadoval, že máme na 200 
bilionů barelů zásob oleje v 
surový olej obsahujících 
minerálech ve státech Colorado, 
Utah a Wyoming.
Krug prohlásil, že energetická 
budoucnost Ameriky spočívá v 
uhlí a těchto minerálech. A bude 
vhodné, aby bylo podniknuto 
všechno, aby bylo využito těchto 
materiálů.
Nikdo, zase, mu nenaslouchal.
Největší olejové rafinerie našeho 

národa tačaly Kruga 
zesměšňovat, poněvadž, prý, jeho 
myšlenky jsou nepraktické, příliš 
nákladné a pošetilé, poněvadž 
zásoby surového oleje na západní 
polokouli vydrží ještě po léta.
Marně však Krug prosazoval své 

myšlenky a vyzýval k činům. V 
roce 1948, poprvé ve svých 
dějinách. Spojené státy začaly 
dovážet surový olej.

V roce 1953 se továrna v 
Louisiáně, Mo. stala obětí 
levného arabského oleje a byla 
uzavřena. A zbytek je bolestnou

Naše poslední schůze 1. dubna 
byla velice slabé navštívena. Pan 
Kluka náš předseda 
vzdáním cti naší americké vlajce 
a pak se vystřídali jenutneiší věci 
. Jednalo se o Akademii Českých 
škol, která se pěkně vydařila. 
Děti zpívali, tančili a říkali 
básničky , opravdu s dětmy s» 
daly učitelky hodně práce, neb 
dnešní děti, které začnou Českou 
školu neumí a a ni nerozomí 
vůbec slova česky, takže učitelé , 
kteři zkoušejí v sobotu nějaké to 
slovo české, příští sobotu už děti 
zase nové slovo a je to velmi 
těžká práce. Aspoň® je naučit 
mluvit, aby rozumnéli. A proto 
vš učitelkám patří dík za 
krásný program na Akademii. 
Též patří dík tomu mládenčkovi 
od školy Jan Neruda, jak krásně 
mluvil. SL Holíková je na něj 
hrdá a všechny děti se pak 
vyznamenaly a doufejme, že ještě 
budou dlouho naše České školy 
činit, aby nám takové prigramy 
mohly ještě dlouhá léta 
přcdvódét. TO záleží na rodičích, 
aby děti posílali do České školy a 
pak mohou býti na své děti hrdi. 
Česky umí a za naší českou řeč se 
nemusí nikdo stydět. Ke konci 
schůze pan předseda povstáním 
všech vzdali čest mému manželi 
Josefu Knězovi, který nám 
odošel tam, odkud není návratu. 
Cest budiž jeho památce. K 
uctění památky Josef Kněz 
darovali 1O dolarů manželé 
Jirečkovi a rodina Makešů, 
Miloš a frank Broj též 1O 
dolarů. Od rodiny William 
Navrátil 5 doi. a uctění památce 
pí. M. Hlava darovali manželé F. 
M. Broj 3 dolary. Všem dárcům 
srdečné diky. Pak se zpívala k 
narozeninmii Jerry Gajdušek a 
zapomněl n.un říci kolikáté

narozeniny slaví a na* ssamý den 
slavili huvyroii sňatku a též 
slavila narozeniny pí. A Kováč. 
Všem oslavencům přejem hodně 
zdraví a štěstí do dalších let. Též 
děti měli %e škole 16. dubna 
Easter party, kde se měli děti 
dobře. Za jejich pěknou práci na 
Akademii. Děti, vaše učitelka 
Máňa Knězova je na vas všechny 
hrdá. I*/ schůzi měly kávu a 
zákusky, l ak nezapomeňte přijít 
na tuto schůzi první patek v 
měsíci a je to 6. května 7.30 večer 
V Sokol Bmvyn. Všem dárcům 
za vše pr/rí můj dík, kteří 
pamatovali na mého manžela, 
jakýmkoliv způsobem.
Na shledanou se těší s vámi všemi 
ve schůzi
Louis Kluka, předseda 
J.M. Kněz, dopisovatelka.

XIV. SLET Amerického SOKOLSTVA
Morton West, Berwyn

22. - 26. ČERVNA 1977

PRAGUE SAUSAGES 
& DELICATESSEN :
(JOHN a JAROSLAVA FOLTYN. majitelé)

6312 WEST ČERMÁK ROAD. BERWYN, ILLINOIS
TELEFON 484-9798

VYRÁBÍME VYTECNESALAMY A UZENINY. Jsou připra­
veny dle starokrajanskýho způsobu. Mražená jídla. Různé de- 
likalesni pochoutky, též importovaná jídla. Máme speciality, 
které nenaleznete v celém kontinentu.

MÁME DENNĚ ČERSTVÉ MASO A DRŮBEŽ.

The Little Village South
5074 S. Archer (Archer a Keeler) 582-5855 

ČESKÝ SMORGASBORD
Úterý až pátek 11:30 dop. - 2:00 odp................................   . $2.75
Úterý, středa a čtvrtek večer - zvláštní Smorgasbord . . . $2.95
Pátek, sobota a neděle Smorgasbord .....................................$4.25

OBĚDY U STOLU KAŽDÝ DEN.
ZDARMA SKLENIČKA VÍNA S VAŠIM OBĚDEM.

Banketní místnost pro 600 osob.
Pohoštění po pohřbech, o schůzích atd.

Otevřeno denně od 11:30 dopol. do 9:00 hod. večer.
V sobotu do 10:00 hod. večer. Zavřeno v pondělí. 18úxm

NOVÁ ZÁSOBA REKORDŮ
Z ČESKOSLOVENSKA

rychlosti 33-A3 rpm.:

PANTON 020133 - “Pějme píseň dokola“ - směs populárních písní Jako: Spadl lístek z Javora, 
Lešctinský kovář, Hledám galánečku atd. 10 inčů, MONO, S 4.98.
Panton 220433 - “Moravanka“ - lidové písně Jako: Smutný su já, Jedna růža, dvě růže a Jiné. 10 inčů, 
$4.98, STEREO.
Panton 010434 - Pějme píseň dokola 3“ - směs populárních písní Jako: Hasiči Jedou, Kalná je voda, 

Brambory a růže a jiné. 12 inčů, MONO, $ 5.98.
PANTON 110330 - “ Muziky, muziky“ - slavné pochody Fr.,Kmocha zpívá mužský sbor, hr^jc hudba 
čs. lidové armády. 12. inčů, STEREO, $ 5. 98.
SUPRAPHON 1141250 - “Pod jednou střechou“ - skladby Karla Valdaufa Jako: Až si budeš Jinou brát, 
Pro dědečka, Svatební den a jiné, STEREO, $ 5.98.
SUPRAPHON 1142117 - “Hruj, muziko, hr^j“: Štěstí na rozcestí, Ach Bože lásko, Vy zvonky v Loretě a 

jiné. 12 inčů, STEREO, $ 5.98.
Suprarhon 1170583 “Na Šumavě je dolina“ - lidové písně Jako: My sme chasníci, Rekrutská, Do lesíčka 
na čekanou a jiné. 12 inčů, STEREO, $ 5.98.
SUPRAPHON 1141425 - “Muziko, muziko česká“ - směs populárních melodii Jako: Jarabáček, Bílý 

kvíteček, To byl ten nejhezčí valčík a mnoho Jiných. 12 inčů, STEREO, S5. 98.
“Dvě vdovy“ - opera B. Smetany, 3 STEREO desky. S17.94.

Slovanské tance (Ant. Dvořák), 2 stereo desky, $11.96
Na každou zásilku rekordů přidejte 75c na poštovné v USA.

Seznam rekordů na požádaní

TUZEX
Potravinové balíčky beze cla, nebo dárkové poukázky do Československa 

vyřizujeme nejrychlejši cestou spolehlivě a zaručeně.
Seznam' zdarma.

Ku Dni Matek dne 8. května máme blahopřáni v české a slovenské řeči 15 a 25c kus, české též 35c kus. 
Téžk různým příležitostem jako narozeninám, jmeninám, k uzdravení atd. Poštovné 30c na každých 5 
kusů.
České knihy, učebnice, slovníky - žádejte seznam. Nový- seznam knih v přípravě, zjistěte si ho předem.
Kuchyňské potřeby, kořeni, č^je, křiŠtálové sklo a keramika a mnohé Jiné. Seznamy zdarma na 

požádání.
Kalendář čsl. světa 1977 - $ 1.50, poš. $ 1.80.

NEJVĚTŠÍ NÁKUPNÍ STŘEDISKO ČESKOSLOVENSKÉHO ZBOŽÍ V AMERICE.

(Zákazníky ve státě Illinois upozorňujeme, aby na každý $1.00 zaslali o 5é více na státní daň.)

F. PANCNER
6514 West Čermák Road, Berwyn, Ill. 60402

/
RODIČOVSKY KLUB 

ŠKOLY A. JIRÁSEK .

historii.
Zatím co Amerika dovolila, aby 

hrála roli zaLe dněného pošetilce, 
Jižní Afrika postavila 

obchodně velmi úspěšný podnik, 
který prostřednictvím uhlí, 
zajistil tomuto státu 80 procentí 
nezávislost v pohonných 
hmotách.
Dnes vládní agentůta dohlížející 

na těžařství nerostů prohlašuje, 
že technologie na přetváření uhlí 
v olej je v její moci, ale že není 
rentabilní a nemůže konkurovat 
se surovým olejem. Až cena l 
galonu gasolinu vystoupí na I 
dolar, pak ale bude.
President Carter mluvil rozsáhle 

o šetření. Mluvil o sluneční a 
zemské energii, atomové síle a 
jiných výhledech do daleké 
budoucnosti.
Ale co kdyby začal s prověřenou 

technologií přetváření uhlí v olej? 
Už jsme ztratili 29 let od doby, co 
Krug začal biti na poplach.
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Jako brčál zelený 
pažit prostíral se před ním protkaný hustě žlutými 
pampeliškami 1 bilými sedmikráskami, jako za­
píchané do trávy zvedaly se staré kmeny jabloni 
a hruší s rozpraskanou kůrou, některé pokřivené 
a nahnuté, jako by se ohýbaly pod tíží korun oba­
lených květem, odpolední slunce je líbalo, hrálo si 
s nimi, světlo i stín chvěly se po nich, jak mírný vá­
nek jimi kolébal, těžká vůně šířila se vzduchem, na­
plněným včelím bzukotem i ptačím šveholením, 
A průhledem mezi stromy, tam, kde se zahrada sva­
žovala k rybníčku, kde černaly se’.vlhké záhonky a na 
nich seděly řádky vysázeného hlávkového salátu, 
okurek, raného zelí, brukve a jiné zeleniny, tam bě­
lalo se na drnu prostřené prádlo, ozýval se dětský 
smích a kmitaly se hravé, dětské nožky. Mimovolně 
ix> několika krocích zastavili se i Faster se Sládeč- 
kem. Ale každý ten kněz, když se rozhrnula před 
nimi opona a zjevil se jim ten úchvatně krásný obraz, 
vnímal jeho kouzlo jinak.

»Dá-li Pán Bůh, máme se na co těšit, letos sc 
najíme ovoce,« poliboval si hlasitě prakticky založený 
Faster. ,

»Achl« povzdychl si jenom Stádeček. To se 
v něm ozval básník a ze studeného! popelu v srdci 
jako na vyhaslém krbu vznesla se \ jako hvězdička 
malá jiskřička vzpomínky.

»Pod kdyňským kostelem 
le pěkná zahrada. |
tam se má Marianka 
procházívá ráda z,

slyší svatoanenský lokalista zpívat phnivého ptáka. 
»Ach. Bože, rozbože! Patnáct let, ano, patnácte let 
leží na těch verších, a hle, přece se ozvaly!« počítá 
v duchu Sládeček a ani neví, že se mú oči podrosily, 
v nose jej slzy zašimraly, takže čerstva musil vy­
táhnout veliký, modrý kapesník. ;

»Tohle by měl vidět slavný Antoine Watteau, tot 
obraz hodný jedině jeho štětce,« říkal si v duchu 
převor, stál jako zkamenělý a zrovna se vpíjel roz­
zářenýma očima do klášterní zahrady, jakoby stvo­
řené k tomu, aby se v ní dnes konala, některá z čet­
ných galantních slavností francouzských králů, jako 
by si k té slavnosti i stromy napudrovaly růžově své 
malebně rozcuchané hlavy, ,

»Maminko, jdou sem páni,« rozkřikl se dětský 
hlásek a malé děvčátko v bílých šatečkách přestalo 
trhat pampelišky a s kyticí v ruce, letělo pod stromy 
po trávníku dolů.

Paní Božena rychle postavila konev, spustila 
svrchní vykasanou sukni a bosýma i nohama vjela 
do střevíčků. Nezapomněla kvapným | pohybem sho- 
diti lehký šáteček s hlavy, uprabiti Si účes a pak 
teprve popošla na širokou, bílýrp pískem posypa­
nou cestu podívat se. přichází-li; to 'pozvaní hosté. 
Když spatřila i převora, popošla kněžím vstříc 
a usmála se, děkujíc za pozdraví »Právě vhod, pá­
nové, potřebujeme statné pomocníky, bílíme letos po 
prvé všecko prádlo, žíznivé slunéčko pije tak dychtivě 
vodu, že ani nestačíme kropit.« i

»To rádi pomůžeme,« usmíval se páter Kramer, 
»kropení přece patří k našemu kněžskému povolání.«

»'Jen máte-li dost kropáčů,« pzval je Faster, kte­
rému dnes dala pakostnice pokoj, takže se cítil jako 
znovuzrozeným a tichý, dobrýp pokorný’Sládeček 
už se mlčky ohlížel po plechově konvi a s největší 
ochotou i radostí chtěl se pustitldo práce, kterou na 
své samotě vášnivě rád konávaj a litoval jen, že ji 
nemůže konati podle své vůle. Neboť jeho tarasovitá 
zahrádka, založená pod farou na, příkrém svaliu k jihu 
žíznila ustavičně, ale za to o vodu měl u sv. Anny 
lokalista i učitel větší nouzi licž o pivo. Koutský 
pivovar ochotně a rád vozil sudy; piva do »poutnického 
domu«, proměněného v hospodů, ale zato vody při­
tékal po dřevěných trubách ze studánky v prapořišt- 
ském lese v Hamlečkách jen malýcourek; teď po jaru 
hrčela vodička ze stojánku přejce veseleji do dřevě­
ného koryta, ale později jen kapala, takže se musilo 
šetřit, aby stačila na jídlo. A když vodovod někde 
prohnil, dávali si v Koutě tuze na čas. než jej opravili, 
ba než přivezli novou troubu, často Sládeček s ne­
božtíkem učitelem Harlasem ž Klenčí i s nynějším 
Sídkem sami se pustili do opravy, i novou troubu 
vyžebrali a na bidle si ji přinesli od sedláka z Hájku, 
jen aby se nemusili milostivé vrchnosti znovu do- 
prošovati. Lokalista sice při každém deštíčku lačně 
chytal vodu do všech nádob, při větším přívalu sváděl 
si jí do rybníčku, ale to všecko málo vydalo; když

udeřilo sucho, jiřiny první začly klonit květy i listy, 
po nich macešky, lilie, pak i zelenina a taková lítost 
naplnila nitro Sládečka, že často s vědry v ruce roz­
běhl se dolů do brůdeckého potůčku, aby zachránil 
alespoň své nejmilejší »noční violy« a ostatní někdy 
skropil i — slzami. Takovýhle potůček jako zde 
kdyby tekl kolem jeho zahrady, takovýhle rybníček 
s přítokem i odtokem kdyby sl mohl založit, 6. to by 
se to jinak zahradničilo! Až závist se ho při tom 
pohledu zmocňovala. Rozvede-li ho něco se sv. 
Annou, jistě to bude jen voda.

»Ale snad to nemyslíte vážně?« brala mu z ruky 
konev pani Božena.

»Vážně, velice vážně,« odpovídal v rozpacích 
Sládeček, »jen mne nechte, milostpaní, uvidíte, jak 
to umím.«

»Ale. Václave, smál se mu Faster. podívej se na 
své kanóny a na ty úzké a klikaté cestičky mezi 
prádlem, vždyť bys to všecko zcuchal a pošlapal.«

»To ovšem, to ovšem by se mi mohlo přihodit,« 
točil se stále v rostoucích rozpacích a snad přece jen 
by si byl pochutnal a pokropil prádlo alespoň po 
okraji, kam by dosáhl z trávníku, kdyby nebyla při­
běhla z kuchyně celá ještě rozpálená Nanynka Bě­
lehradská, aby sama paní Boženu zastala a své se­
střenici pomohla.

Lokalistu to skoro mrzelo, ale přece vydal kro- 
páč a přidal se k ostatním, kteří mířili k besídce 
ztrácející se v hustém loubinci.

»Příjemněji by se snad sedělo pod některou 
z kvetoucích jabloní,« mínila pani komisarova a Slá­
deček zas tak ochotně se rozběhl a už vynášel z lís­
kových prutů upletená, pohodlná křesla a stavěl je 
pod košatou jabloň, jejíž větve skláněly se takřka 
až k zemi, takže skryly v sobě celou společnost.

»Pan ředitel má dnes —,« načala větu paní Bo­
žena, ale nedokončila. Prudce se zarděla a podávajíc 
ruku převorovi,1 řekla upřímně: »Nesmíte se hněvat, 
mám ještě plnou hlavu Prahy, svých starostí a teď 
— jak vidíte — i prádla. Gratuluji vám a doufám, že 
i odpoledne upřímné přání moje přijmete. Děkuji 
vám také za to, že nám popřáváte tak milé osvěžení 
v klášterní zahradě a — snad je to sobecké — ale 
hlavně vám přeji, abyste zůstal v Domažlicích co 
nejdéle a cítil se tu vždy spokojeným.«

Teď teprve vzešlo světlo i Fastrovi i Sládečkovi. 
Nevzpomněli jeden ani druhý, že je dnes sv. Vojtěcha 
a že pan převor slaví své jmeniny. Hrnuli se teď 
oba k němu s omluvami, ale páter Kramer jen ne­
dbale mávl rukou, poděkoval krátce a obrátil se 
k paní Boženě: »A jak víte, že se jmenuji Vojtěch?«

»Děti přece mi řekly, že mají ve škole prázdno, 
protože pan ředitel slaví svůj svátek.«

»Ovšem, na to zase já nevzpomněl, starý 
zvyk —.«

»Ale chvalitebný,« usmála se Němcová, »dětem 
nemohl jste učiniti větší radost.«

»Pěkná poklona pro školu.«
»Chodil jste vy do ní rád?« upřela na pátera 

převora své tmavé oči paní komisarka.
»Nechodil. A do které bych byl rád chodil, do 

té mě nepustili.«
»Do malířské, že ano? Tak vidíte. Každé dítě 

by do ní spěchalo, kdyby mohla hověti jeho sklonům, 
zálibám a přirozenému nadání. Škola však je pro 
všecky, znásilňuje více méně každé dítě, a proto ten 
odpor. Tím není vinen učitel.«

To už seděli všichni pod jabloní a hovor se pří­
jemně rozvíjel. Paní Božena zářila v té chvíli sama 
tělesnou i vnitřní krásou jako nádherný lidský květ, 
jemný pel pražských vzpomínek a nových podnětů 
spočíval na její citlivé, něžné duši, hluboké oči jí 
zářily, svítila z nich radost ze života, jiskřila tam 
naděje do lepší budoucnosti, plno snů, smělých plánů 
a silných tužeb dívalo se z těch kouzelných zraků.

Páter Kramer podivil se v duchu bystrému po­
střehu té úřednické paničky, kterou až dosud pře­
zíral a na její vlasteneckou činnost v Domažlicích 
díval se hodně přes rameno a se shovívavým úsmě­
vem, zvláště když se mu chtěla plésti do jeho oboru 
a vyučovali měšťanské dcerky českému pravopisu, 
která sem zavolala i učitele češtiny Antonína 
Pavlasa. chodila na zábavy jen do českého kasina, 
kde pořádala hudební i deklamatorské besedy, ba 
sama tam prý i něco deklamovala*) na veliké pohor­
šení všech úřednic a zvláště pana císařského purk­
mistra Feila, Ten vytkl to veřejně komisaři Němcovi, 
ba přerušil s ním všecky společenské styky a úřední 
omezil na míru nejnutnější. Na císařské 1 církevní 
slavnosti zval ho písemně, ale nikdy ho ani neoslovil, 
ani mu ruky nepodal a to všecko za to. že trpěl 
takové »výstřednosti« své paní. Proto vyhýbaly se 
mu i ostatní městské »honorace«, k nimž ovšem patřil 
zejména klášterní převor i kdyby nebyl ještě k tomu 
ředitelem hlavní školy.

Němcová ctila sice pátera Kramra pro jeho šle­
chetnost a dobrotu, ale současně cítila, že právě on 
jest jedním z hlavních sloupů domažlického němectvi 
a proto měla sto chutí tento sloup podkopat a skácet.

Pokračováni příště-

New, Instant RELIEF 
for TIRED, ACHING BACKS?

Nothing like Lt for firm. comfort­
able sacroiliac support. Prescribed 
by doctors. No fitting required. — 
For men or women.

—u—
RIEDL PRESCRIPTION 

PHARMACY
3156 W. 26th St. Chicot», UI. 60623 

Teleton Bishop 7-7550

osmačtyřicátníci
ROMÁN

JINDŘICH Š. BAAR:

BACMASB*

Spě

Z ČESKOSLOVENSKA 
Jemný porcelán 

pro 8 neb 12 osob

MACH Furniture
3720 W. 26thSTR.

CIVIC
SAVINGS * LOAN ASS’N

3522 W. 26th STREET, 
CHICAGO, ILL.

Tel. LAwndale 1-6200

•

Vaše úspory pojištěny 
do $40,000

•

ROBERT I. VANĚK, 
president

PAUL’S
BODY SHOP

5234 WEST CERMÁK ROAD 
ČICERO, ILLINOIS 60650 

Volejte 656-4477
. Tažte se na p. SVAČINU

Z ČESKOSLOVENSKA 

pro muže boty 
široké (EEE ) krásné též papuče, 

pantofle, pracovní obuv .

MACH SHOE DEP.

3720 WEST 26. STR.
19dxm

SUSENE HŘÍBKY S19.S0lb.

Houby $7. 98 Ib
Václavky S3. 49 Ib
Kmín $1.25 Ib

Mák melem zdarma. 
KRUPKY

MACH Imports



3. KVĚTNA 1977 DENNÍ HLASATEL II

GILOTINA

Adršpašské skály

Naše vlast - Českosloven­
sko je zemí, která oplývá 
přírodními krásami. O 
některých jste se již na strán­
kách našich novin dočetli a 
dnes vás chceme seznámiti s 
Adršpašsko-teplickými ská­
lami v severovýchodních 
Čechách, známou a velmi 
atraktivní podívanou. V 
celé střední Evropě se ne­
najdou tak rozlehlá pískov­
cová skalní města, jako u 
nás v Čechách.

Adršpašské skály byly 
objeveny kolem roku 1734 
kupci z blízkého Landeshu- 
tu, dnes Kamienna Góra v 
Polsku. Sousední Teplické 
skály odhalil až požár v roce 
1824. Jedinečnosti Adršpaš- 
ských skal se podivoval J. 
W. Goethe, který v roce 
1790 konal zde svá přírodo­
vědná a geologická studia.

Na jeho návštěvu upomíná 
pamětní deska s bustou od 
trutnovského sochaře 
Swantnera, zasazená před 
jeskyní za Malým vodopá­
dem.

Při návštěvě Adršpaš- 
ských skal můžete spatřit ve 
dvouhodinové prohlídce 
veškerou jejich krásu. 
Okružní cesta vás povede 
předměstím koleni Džbánu, 
za vchodem do skalního 
města vstoupíte do hluboké 
Martinské uličky a Dlouhé 
třídy. Budete míjet skalní 
útvary, soutěsky a rokle 
různých fantastických tvarů 
Opravdu je velmi těžké říci a 
rozhodnouti, který z těch 
ukazovaných tvarů je zají­
mavější, ať se jedná napří­
klad o přírodní sousoší 
Milenců, jež se zvedá nad 
Řeřichovou roklí téměř do

výšky 100 metrů, nebo o 
Starostu a paní Starostovou, 
Konšele a Cukrovarnický 
komín, Trpaslíka, Krakono­
šovu lenošku, Gilotinu, 
Svídnickou věž a mnoho 
jiných útvarů. Jízda po 
jezírku napájeném říčkou 
Metují pramenící ve skalách, 
je skutečně velmi romantic­
ká. Voda z jezírka se 
vypouští občas v podobě 
Malého a Velkého vodopá­
du. Při procházce lesem 
vyjdeme u Ozvěny, kde se 
kdysi střílelo z hmoždíře k 
vyzkoušení sedminásobné 
ozvěny, echa. Na Starozá- 
meckém vrchu jsou zříceni­
ny kdysi královského hradu 
Adršpachu, odkud je kouzel­
ná vyhlídka na nádherné 
panoráma skal a Krkonoše. 
Skály jsou zvláště velmi 
výrazné při západu slunce.

A pokud již jste navštívili 
Adršpašské skály, neopo­
meňte se zastavit na zameč 
ku a u zřícenin hradu Skály, 
dobře známého čtenářům 
Jiráskova historického díla 
Skály. U zámečku, kde je 
instalováno Jiráskovo literár 
ní muzeum, je osada Jirás­
kovy Skály a nedaleko odtud 
je nevyšší vrchol Adršpaš- 
sko-tcplickc plošiny Čapí 
vrch 785 n. m. Na vrcholu 
je nezapomenutelný rozhled 
do kr^je, počítaný právem 
mezi nejmalebnější v Če­
chách.

' Rakouský koncern Steyi 
uzavřel dohodu, podle níi 
do roku 1980 vybuduje i 

। Polsku závod na výrobu 
motorů pro těžké nákladní 
automobily s výkonem od 
270 do 4o0 k. Celkový 
objem dodávek přesáhne 2,9 
miliardy šilinků.

Firma Renault se rozhod­
la od roku 1979 vybavovat 
všechny vyráběné typy diese­
lovým motorem. Spolupráci 
v tomto směru naváže s 
automobilkou Fiat.

* ■■
Umělé hmoty nacházejí 

stále širší uplatnění. Zde u 
nás je nyní použili na brzdo­
vé obložení. Ve zkušebním 
provozu prokázaly vysokou 
odolnost proti extrémním 
teplotám a desetkrát vyšší 
životnost ve srovnání s 
dosavadními výrobky.

V automobilovém závodě 
Maďara v bulharském Šu­
měnu, který vznikl ve 
spolupráci Bulharska s Čes­
koslovenskem a Sovětským 
svazem, již vyrobili více než 
1700 nákladních vozidel 
GAZ 53A. Z bran také 
vyjelo přes 3000 nákladních 
aut Skoda-Madar.

Sousoší “MILENCI

Svítilna pro 
potápěče

Nová potápěčská univer­
zální ruční svítilna PRO 
1000 je konstruována pro 
potápění do hloubky 300 
metrů. Pro menší hloubky 
se může svítilny použít s tří- 
nebo šestiwattovou žárov­
kou napojenou šestivoltovou 
baterii. Pro velké hloubky a 
tmavé vody je možno použít 
patnácti- nebo dvacetiwatto- 
vé žárovky napájené čtyř- 
nebo sedmiampérhodinovou 
baterií, kterou je možno 
znovu nabít. Hliníkový vo­
dotěsný obal svítilny má 
průměr 12 cm, délku 24cm 
a na vzduchu váží pouhé 4 
kilogramy.

ILI11 jiro^gj

X3>3EHS-25KT3C3ecO
3eCL-Z*^SLArT3a3C.3EI

Motory a auta
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Sport

I. LIGA KOPANÉ

FOTBAL
Anglická liga: Arsenál - Aston 
Villa 3:0, Coventry - Derby 
County 2:0 

9
Cs. kopanou budou v letošním 
ročníku Interpoháru 
representovat Slavia, Inter, 
Zbrojovka, Slovan, Trenčín a 
Ostrava.

Podle zahraničního tisku je 
Franz Beckenbaucr vyhlédnut za 
nástupce Pelého v 
severoamerickém fotbalovém 
mužstvu Cosmos New York. 
Nejlepší evropský fotbalista, 
kapitán mistru světa NSR a FC 
Bayern Mnichov, který sehrál 
103 mezistátních utkání , odletí 
do New Yorki, kde má svá 
jednám dokončit.

PLZEŇ-SPARTA 2:0
Branky : Jelínek 2 Roh. : 6:2 
Střely: 2:$, mimo 7:8 Fauly: 
25:24 Napomínán: Kopřiva 
Div: ákú: 9000 Rozhodčí: 
Bohuš Poločas: 1:0

*

SLOVAN-TRNAVA 0:2 
Baranky: Zelenský, Kvasna 
Rohy: 7:3 Fauly: 11:12 Diváků 
8000 Rozhodčí €% j k a 
Poločas:O:1

•

FRÝDEK-VSS 1:0 Branka: 
Šedřnko, Diváků: 6000, 
Rozhodčí: Kopel 1’oločas:I:O 

♦
ŽILINA4OHEM1ANS 1:1
Branky: Chobot - Vankovič 
Střely: 5:S Rohy:8:4 Fauly:18:31 
Napomínán: Roubíček Diváků: 
2500 Rozhodčí: Wence I 
Poločas: 1:1

L.KOŠICEOSTRAVA 1:0 
Branka Pencak Fauly: 13:15 
Rohy: *15::3 Střely přímé 9:3, 
mimo 11:6 Rozhodčí: 
SZILVASSY Diváků: 4500 
Poločas: 0:0

* 
DUKLAwTEPLICE2:O 
Branky: Stambacher, Nehoda, 
Střely: celkem 12:12, přímé* 7:6 
Rohy: 4:1 Rozhodčí: Junek 
Diváků 1480 Poločas 0:0

*

ZBROJOVKA-INTER 3:2 
Branky: Kotásek , Hajský, 
Jarušek - Levický, Brezík 
Diváků.28000 Rozhodčí: 
Jal >hvk Rohy:6:5 Střely: 12;13 
Fauly: 28.26 Žluté karty: 
Kotáse'. faul Sajanek kritika 
Poločas: 2.

HOKEJ
SSSR-KANADA 11:1
Branky: Kakušev 4 Balderis 2 , 
Charlamov, Vasiljev, Petrov , 
Žlukov, Michaljov - Hapton 
Vyloučeni: 1:5 Přesilovky 3:0 
Góly v oslabení:O:1 Zásaha 
brankářů: 32:20 Diváků:7OOO 
Rozhodčí: Karisson Sved.
Toemen Hol. a Erhard NSR 
Třetiny 3:8, 5:1, 3:0 SSSR: 
Tretjak Gusev, Cygankov, 
Michaljov, Petrov, Charlamov 
Babinov, Lutčcnko, Malcev, 
Sadrio, Jakušev • Vasiljev 
Pevuchin, Kapustin, Žlutkov, 
Balderis.

r
ŠVEDSKO.FINSKO 5:1
Branky: Person a Lundholm po 

2 , Anderson * Paltoman. 
Vyloučeni: 3:2 Přesilovky:O:O 
Rozhodčí: Vallancour, Kan. 
Weiser a Woganer Rak. Diváků: 
200 Třetiny: 1:0, 0:1, 4:0

♦

USA'NSR 3:3
Branky: W. Miller Williamsm 
Mc Elmury Funk, {Philipp, 
Kuhnhacki Vyloučeni: 6:2, 
Přesilovky:1:1 Diváků: 6000 
Rozhodčí:Dombrowski SSSR, 
Presneanu Rum. Kaisla Fin. 
Třetiny: 2:1,1:1, 0:1

NIKOLIV ŽERT....
Henry Kissinger, bývalý státní 
sekretář pro zahraniční věci 
USA, jako příští president 
kanadsko'-americké NHL. Ne, 
něco takového nepatří prý do 
kategorie aprílových žertů,- 
Kissingera vyhladli , údajně se 
vší vážnosti , jako muže, který 
má vystřídat dosavadního 
předsedu Clerence Campella (72 
roku !■ Některe zahraniční 
zkušenosti bývalého ministra , 
mají prý odstranit určité potíže 
ve vztazích NHL s ostatním
hokejovým světem...

.ZEBRA GRÉVYHO ■ Ze tři 
žijících druhů je největší. 
Obývá křovinaté oblasti Etio­
pie, Somálska a jižního Sú­
dánu. Jejím nápadným zna­
kem je husté úzké pruhová­
ní vyznačené i na končeti­
nách. Byla popsána až roku 
1862 podle zvířete, které za­
slal etiopský císař Menelik 
francouzskému presidentu 
Grévymu. Pražská zoologic­
ká zahrada chová tři exem­
pláře.

• OZNAMUJTE • 
V DENNÍM HLASATELI

je v národe jediný. světlo ve tmacn;«
»Něco jsem o tom zaslechl.«
»Snad později zvíš více Přiíedeš-li na Orlík. Teď není času. 

Přijeď. Buzku! Nezapomeň!«
Panic slíbil. A chystal se na cestu pod Karlův Týn. Z Prahy 

tam nedaleko, pěkná krajina, jeho rodiště poblíž, stačí přebříst 
řeku Berounku a přejít Hřebeny. Pohledět ještě jednou na 
místa, jež miloval. To vábilo. Často, ach často myslíval v po'i 
na Hřebeny, v duchu vídal hustě lesy, plné zvěře. Tu v Praze 
nic nepoulalo už, znal město, přátel zde neměl, osedlal koně a 
vyjel. Bylo na sklonku máje a příjemno venku, lesy už opo­
jivě voněly, na polích obili vysoko vyskočilo, ukazoval se 
dobrý rok. Pouze tam. kde řádil! nepřátelé, Křižáci. Němci a 
Uhřátá, budou neúroda, hlad, zouíalost. mnozí sedláčkové ne­
měli ani potahu a nářadí ani osiva, nemohli orat, sít, nepřátelé 
všecko pobrali, uplynou léta, nežli se opět zvetí. Ale císař 
Zikmund už snad nyní dá pokoj, po těch porážkách u Nebovid, 
u Haber. u Německého Brodu. Maďarům se nebude chtít asi 
do Čech a Křižákům už snad chut odpadla také. Jsou troufali 
pouze, když se jich někdo bojí, když uhýbá příliš. Avšak pa­
pežský legát Branda nedá pokoje, ten bude poštívat knížata 
i kurfeřty. neumlkne, ach, neumikne!

Když přijížděl od Třebotova do Mořin, uviděl Pražany; 
hrad byl dosud schován za Výškou. Kněží horou a Kaknovcem.

ale nlKlKy oojizoeiy a neKiere nouiy lauoruy na »oani. 
čené »U lip«; tam bylo překrásně a Buzek Pcháč seskočil 
s koně, pobyl hrubou chvíli; nalezl tu známého, Pražana Jíru 
Puškáře, toho, s nímž kdysi poseděl v kocandě u-Smečna. 
když tam byl Oldřich Vavák z Hradce, už také nebožec, zeptal 
se ho, co jeho druh, Janek od peřestého vola.

»A toho stali Pražané,« řekl Jíra.
»Proč medle? Hřešil?«
»Kdož ví. Byl v té chumelenici proti kněz, Jánu Zelivskému 

a platilo se hlavou za hlavu.«
Buzek pochopil. Čechové vždycky sto hlav, sto smyslů, její 

vvbředli z tísně, už se navzájem kousali, strana stranu, člověk 
člověka. A ještě nebylo vyhráno, ještě v zemi přemnoho pan­
stva pod jednou, především Rožmberský. Městecký. plzeňský 
landfrýd. společenstvo Henrycha z Plavna. Ale Pražané s Tá- 
borci spor zvedli o ty ornáty . . . Sám byl bezplachetník. ale 
spory se mu ani trochu nelíbily, kale jim nerozuměl, s Žižkou 
a Zmrzlíkem věřil, že škodí jazyku . . . Počal se vyptávat co 
obléhání, jde-li vpřed či nejde-li a Jíra Puškař hned: »Nepo- 
kročili jsme hrubě, nemůžeme. Karlův Týn je nedobytný; 
aspoň mnozí soudí, že tu nabereme cedníkem. Nelze přilehnout, 
zatím střílíme ze všech pušek, z praků a totachň. V údolí Hlu­
boké je rušno a na svahu Plešivce stavějí Korybutovi srub, če­
kají knížete už každou chvíli. Budují také sruby u Srbska a 
ii Tetína.«

»A proč?«
»Koiovratové by mohli rušit obležení, kdyby jim pomohl 

Henrych Plavenský, Hasištejn a plzeňský lantírýd. Horami na 
nás dobře nemohou, ale po řece by mohli.«

Pokračování

na Harcích
S J. ŽIŽKOU Z TROCNOVA.

J. F. KARAS:

slogan
Trnava 7

INTER

PLZEN
SPARTA 
————■■Ml

Tuna

BOHEMIANS

TEPLICE

FRYDEK-MiSTEKjffl

VSS KOSICE

LOK.
OSTRAVA 1RH

MS1977 s Ji i < i « I
o w | m a (■ z a:

CSSR | V 11:3 3 3 13:1

SSSR | 11:1 110 I 10:0

Kanada 1:11 ^ 2:4 4:1

S»6d«ko 4:2 g 5:1 >=1

USA "^4 31 7:2

Fln.ko 3,1 *“ 15 ~

NSR 3 9 0 ,0 3:3 7
Rumunsko 1:13 18 2:7 7

Zižka

Matka říká své dospí­
vající dceři:
-Ze mne si vem příklad, 
jsem dvacet let vdaná 
a stále miluji stejné­
ho mužej
-A tatínek ti na to ješ­
tě nepřišel ?


